

Córdoba 20 de Agosto de 1926

Año VII.-Número 2.541

LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



La aristocrática calle de Gondómar, vista desde la Avenida del Gran Capitán.

Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 14

BANQUEROS

TELÉFONO, N.º 34. — CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael
Felipe Carracedo Amor
Avenida de Canalejas, 6. — Córdoba

LA MEXICANA

Gran Capilán, 11
Confitería y Pastelería
Bombones, Caramelos, Galletas, Choco-
lates, Thés, Azúcares y Cafés totodoss-
Se reciben encargos
Servicio a domicilio

Taller de reparación de CÁMARAS Y CUBIERTAS

Trabajo garantizado. Casa más antigua.
Antonio Cuevas
JESÚS MARÍA, 8 CORDOBA

Se precisa matrimonio

sin hijos y con referencias para limpieza
del «Restaurant Buenos Aires»; se da bu-
na vivienda, mantención y 100 pesetas
mensuales; se prefiere forastero.

Finca de pastos y caza

Compro. Apartado 885, Madrid.

Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Insti-
tuto correspondiente al día 20 de Agosto.

En veinticuatro horas

Temperat. m. al sol y al aire libre.	46'80
• a la sombra	39'80
• mínima	21'20
• media	30'10
Oscilación.	18'60
Agua de lluvia en milímetros.	0'00
Agua evaporada en milímetros	12'00

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0°.	753'60
Temperatura a la sombra	25'20
• de termómetro hmd.	17'20
Tensión del vapor.	10'10
Humedad relativa.	40'00
Estado del cielo.	casi despejado
Dirección del viento	E.
Fuerza	ventolina
Recorrido en 24 horas	98'00

PLAZA DE TOROS.

IDEAL CINEMA

Espectáculo preferido por el público selecto
Función para hoy viernes 20 de Agosto de 1926
A las diez y media de la noche.—Cinematógrafo y Varietés.—Cuarta jornada completa
en cuatro partes titulada **El Consejo de familia**, continuación de la interesante serie his-
tórica en cinco jornadas **El juramento de Legardère**, la película del interés y la emo-
ción.—Dos grandes éxitos: **Carmen Chinchilla**, bellísima bailarina y **Loía Mansilla**, la es-
trella predilecta de este público. Nuevo repertorio.—Precios: Sillas, 1'25; Gradass, 0'30.
Mañana no hay función por celebrarse corrida nocturna.
Pronto monumental reestreno de la emocionante serie en cinco jornadas **La novia del
Legionario** y debut de la reina de los cantos regionales **Pilar García**.

†

Esqueias de defunción

y aniversarios y anuncios de Mi-
sas se admiten en la Administra-
ción de este periódico, San Pablo,
55, hasta altas horas de la ma-
drugada.

Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

Automóvil marca Essex, seminuevo, en in-
mejorables condiciones, se vende. Darán
razón. García Lovera, 9.

Arendamiento. Desde San Miguel pró-
ximo se hace el de una parcela de 400 fa-
negas en la finca «Los Villares», poblada
de monte bajo, pasto abundante, aguas y tie-
rras para desmontes.—Razón: Mayor de San-
ta Marina, número 1.

Bicicletas Record, primera calidad, de ca-
rrera y turismo, a pesetas 2'5 contado, y
325 plazos. Dos frenos, dos guardabarros,
cartera, herramientas y bomba. Pedidos:
Clandio Marcelo, 13, Almacén de Pianos,
Córdoba. Accesorios a precios increíbles.
Faltan representantes.

Comerciantes y dependientes.—Clases prác-
ticas de Contabilidad, Teneduría de Li-
bros y Correspondencia mercantil, de 9 a 11
de la noche. Se admiten señoritas en clases
especiales. Modestos y económicos honora-
rios. Horas de matrícula: de 1 a 2 de la tarde
y de 8 a 11 de la noche. García Lovera, 7,
Escuela P. de Comercio. Córdoba.

Desde el día se arrienda una casa de nueva
construcción, solo de planta baja, con
cuarto de baño y con local extenso propio
para industria. Razón A. de Cervantes nú-
mero 30. Córdoba.

El anisado Flor Crema de Guindas, fabri-
cado con fruta al natural, es dulce y aro-
mático.—Antonio Porrás, Córdoba.

Escuela práctica para conducción de autos
móviles, entrega inmediata del carnet,
precio doscientas pesetas. Razón: Francisco
Rodríguez, Poyo, 44. Córdoba.—Se facili-
tan automóviles para examen.

En la calle Sevilla número 4, se vende una
norria seminueva en precio módico.

Grandes destilerías de Coñac.—Antonio
Porrás, Córdoba.

Interessante para señoritas, dependientes de
escritorio y comercio.—Clases especiales de
Contabilidad, Correspondencia Mercantil y
teneduría de Libros.—Horas de clase de 1 a
2 de la tarde y de 8 a 9 de la noche.—Hono-
rarios económicos.—Escuela de Estudios de
Comercio. García Lovera, 7, Córdoba.

Máquinas de escribir y gramófono se ven-
den por bajo precio, en Gutiérrez de Ri-
os, número 25, principal.

Pérdida.—Desde la calle Armas a Gondo-
mar, se han extraviado dos décimos de la
Lotería Nacional, correspondientes al sorteo
de 21 Agosto, de los números 25.248 y 33.414.
Se le gratificará a quien lo entregue en la
Posada Venceguerra, Francisco Romero To-
rrubio.

Restaurant Buenos Aires de José Monroy
(frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio
a la carta y por cuartos. Gran surtido en
merencias para viaje. Abierto a todo los
trenes. Camas para viajeros.

Se vende un carretón de cadenas para
transportar botas o bocoyes, y un caballo
domado para tiro y silla. Casa Pozo, Reloj, 1

Se arriendan locales propios para almace-
nes o industria, situados en el Campo de
la Salud. Informarán, Osario, 47.

Se alquilan hermosos pisos, casa nueva y
agua corriente, en la Huerta de la Reina;
70, 75 y 80 pesetas.—Dan Razón: Gran Ca-
pitán 42, pertería.

Se vende magnífica casa situada entre la
parte alta y baja de la ciudad, en 17.000
duros último precio, tiene cerca de 800 me-
tros de superficie, cinco patios, agua de pro-
piedad, escalera y solería de marmo!, cua-
dra, etc.; renta 7.000 pesetas.—Don Vicente
Narbona, calle Nueva, 12 (Casa de los Sán-
chez), con entrada por Duque de Horna-
chuelos.

Se vende calorífero, máquina de café para
siete litros, nueva, y muestra de dos me-
tros. San Fernando, 109, taberna. R. Cas-
tejón.

Se traspasa un establecimiento de comesti-
bles en sitio céntrico de esta capital, por
no poderlo atender su dueño. Calle Joaquín
Costa, 18, informarán.

Se ofrece ama de cría.—Razón: Chozo de
Vista Alegre, Carmen Jiménez.

Se venden muebles y utensilios para insta-
lar un café completo con tres mesas de
billar, todo completamente nuevo. Para ver
y tratar don Sebastián García, Plaza de Co-
lón, número 24.

Seguros. Hacen falta Agentes productores
e Inspector para Compañía importante.
Informarán Gutiérrez de los Rios, 49.

Se arrienda un local propio para industria,
en la calle Conde de Robledo, sin número.
—Darán razón en el Banco Central.

Venta de una máquina Singer, de aparar
cilíndrica izquierda, y otra para costura
doméstica, bobina central. Dormitorio nú-
mero 1.—En la misma casa se arrienda un
piso bajo, con rejas a la calle, cocina y agua
potable.

Informaciones de la mañana

El pueblo intervendrá en la gobernación del Estado. pero no con amañadas representaciones

Fué el de ayer uno de los pocos días, en el transcurso de estos tres últimos años, en que se conmovieron las diminutas esferas políticas, antes tan extensas que abarcaban casi todas las actividades de la vida nacional española.

Poco a poco el círculo del politiquero, fuera del cual no era posible que se moviera antes español alguno, si aspiraba a una posición o simplemente a vivir con holgura y sin disgustos, se ha ido estrechando hasta quedar reducido a una docena de reboticas, a unas cuantas «peñas» de café y alguna que otra tertulia de casino. De la política a usanza española—y éste ha sido uno de los más grandes beneficios del nuevo régimen—se acuerda muy poca gente. Y así sus características esenciales—elecciones, parlamentarismo, cacicazgos, rotación de los partidos, crisis frecuentes con los obligados cambios y alteraciones en todas las esferas de la gobernación del país—se han ido olvidando como se olvidan las modas de nuestros abuelos, que sólo recordamos para reirnos un poco de la ingenuidad con que ellos las aceptaron y de las molestias que soportaban por seguirlas.

Pero, ayer, la «Gaceta»—no nos atrevimos a decir que en un rasgo de humorismo, aunque el humorismo es compatible con la seriedad de las funciones oficiales y, a veces, hasta conveniente para dar a los ciudadanos la sensación de una alegre y sana espiritualidad—publicó una Real orden sobre designación de colegios electorales, constitución de mesas y rectificación del Censo.

¡Dios santo, qué revuelo! Aunque hay en Madrid porcosísimos aficionados al antiguo politiquero, porque la mayoría puede permitirse el lujo de veranear, aunque no con las facilidades, holguras y coros admirativos de antaño, en las playas de moda, los pequeños círculos se animaron y fué la Real orden electoral—¡con tantas cosas serias, transcendentales y útiles como ahora se dilucidan y se ordenan!—el tema único de los calurosos comentarios, más calurosos por la temperatura ambiente.

—¿Lo veis?—exclamaban, encendidos los rostros, con lumbre de añoranzas en las pupilas, froándose nerviosamente las manos—. Se va a las elecciones, y se va inmediatamente. Porque si no, ¿a qué designar colegios, nombrar presidentes y adjuntos y disponer la rápida rectificación del Censo?

¡Unas elecciones! ¡Ahí es nada lo que la noticia representa de aliento, de esperanzas, de dulce y confortadora promesa para los viejos mandarines de los pueblos! Mien-

tras las máquinas de escribir se aprestaban para comunicar la nueva sorprendente a los que por esas provincias hacen esfuerzos, cada día más inútiles, para mantener el fuego sagrado, los alentadores máximos revolvían el baúl de los bellos tópicos y de las floridas frases. ¡El sufragio universal! ¡El pueblo interviniendo en su propia gobernación!...

La ráfaga duró lo que una tormenta de verano, porque en resumidas cuentas la Real orden no es más que el cumplimiento estricto de los artículos de una ley—la del 8 de agosto de 1907—que no está derogada ni modificada aún, y que por tanto respeta el Gobierno, a pesar del carácter dictatorial que se le atribuye.

Pero así y todo, aunque la Real orden sólo eso represente y no la promesa de volver a la entretenida zambra de los pucherazos, las suplantaciones y los artilugios electorales, es muy cierto que el país va a intervenir muy pronto activamente—como ya interviene con su asentimiento y con su apoyo—en la gobernación del país.

Anunciada está la convocatoria de una Asamblea Nacional, que puede ser norma e iniciación de las futuras instituciones legislativas, como lo requieren los tiempos y las desean los ciudadanos que trabajan. Será ella la representación verdad de los intereses, de los sentimientos, de las nobles y generosas actitudes del pueblo español.

¿Cómo se elegirá? ¿Cómo funcionará? ¿Cuáles serán su cometido, sus características, sus atribuciones? ¡Ah!... Es necesario sufrir un poco, aguijoneados por la curiosidad impaciente. Todo llega, y los detalles de esta trascendental innovación, una más de las muchas con que el buen sentido va estructurando la nueva idea de una nación grande, no se harán esperar.

Pero en tanto los hombres que laboran por el porvenir de España, en un admirable esfuerzo reconstructivo, preparan los recios materiales que han de ser empleados en la obra, no nos parece mal que los desocupados se entretengan en forjarse la ilusión del retorno a algo de lo que fué.

Nosotros mismos, contagiados les prestamos hoy el concurso de estas líneas, en substitución de las que diariamente consagramos al estudio de las grandes cuestiones.

Así será mayor la sorpresa del desencanto para los que creen que una revolución tan honda como la operada en nuestro país puede terminar con unas divertidas elecciones de «pucherazo y tente tieso».

(De La Nación, de Madrid.)

Funerales y sepelio

En la iglesia parroquial de San Miguel se celebraron ayer tarde, a las seis y media, solemnes funerales por el alma del que en vida fué amigo nuestro muy respetado y cariñoso, don Mariano Pagés y Vallhonrat.

Los funerales se celebraron con grandiosa solemnidad, hallándose iluminada con cera casi toda la iglesia.

Presidió tan imponente manifestación de duelo el alcalde don Pedro Barbuño y Suárez-Varela, el rector de dicha feligresía y confesor del finado don Sebastián Crespo, don Manuel Enriquez Barrios, don José Carrillo Pérez, don Francisco Díaz Bernal, don Vicente Orti, don Luis Hens, don Antonio Sanz, don Emilio Morilla, don Leoncio Carmona, don Antonio González, don Francisco Caparrós, don Antonio del Pozo, don Inocente Añón, don Manuel del Rey, don Práxedes Mateo Cruz, ingeniero jefe de Obras públicas; don Santiago Jiménez y don Enrique Romero de Torres.

El duelo, que era imponente, marchó al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, en donde recibieron cristiana sepultura los restos inanimados del señor Pagés y Vallhonrat.

Reiteramos la expresión sincera de nuestro pesar a la familia doliente.

El Centro Filarmónico a Andújar

Tenemos noticias de que el alcalde de Andújar se ha dirigido a la Directiva del Centro Filarmónico Eduardo Lucena, pidiéndoles precio para uno o dos conciertos, que se celebrarán los días 10, 11 o 12 del próximo Septiembre, feria en dicha población.

La Directiva de esta popular entidad ha llegado a un acuerdo con el Ayuntamiento de Andújar, y dentro de unos días irá allí una comisión para ultimar todos los detalles y organizar la excursión.

Es de esperar que en este viaje, como en todos los llevados a cabo por nuestra primera Sociedad artística, obtendrá un señalado éxito.

NECROLÓGICA

Ayer tarde, a las siete, falleció en esta capital don Manuel Rodríguez Pujol, padre de nuestro querido amigo el jefe de la estación Central de ferrocarriles don Manuel Rodríguez García, a quien enviamos nuestro más sentido pésame.

El finado, que perteneció durante muchos años, como empleado, a la Compañía Madrid, Zaragoza y Alicante, gozaba entre sus compañeros y numerosas amistades de generales simpatías por su afable trato y excelentes dotes personales, por lo que su entierro, que se celebrará hoy, a las siete de la tarde, constituirá, seguramente, una gran manifestación de duelo.

Descause en paz.

En el Ayuntamiento

La reunión de la Comisión Permanente

A las ocho de la tarde de ayer tuvo lugar, en el salón Capitular del Ayuntamiento, la sesión ordinaria de la Comisión Permanente del mismo.

Presidió el alcalde don Pedro Barbudo y Suárez-Varela, asistiendo los tenientes de alcalde y concejales don Manuel Gutiérrez Fernández, don Gabriel Bellido Luque, don Rafael Cruz Conde, don Manuel García de la Plaza, don Nicolás Guirao Barbudo, don Agilio E. Fernández y don Enrique Álvarez Fernández.

De secretario actuó el de la Corporación, don José Carretero Serrano.

Este dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

Entróse en el orden del día.

Fuó leída y aprobada una moción del alcalde, relacionada con la modificación del Arroyo de San Lorenzo y rasante de la calle de este nombre.

Después fué sometida a la aprobación de la permanente el acta notarial de la diligencia de subasta celebrada para contratar las obras de adoquinado y acerado de las calles de San Pablo, San Andrés, Realejo, Santa María de Gracia y Mayor de San Lorenzo, asistiendo a la lectura de la misma don Gregorio García Mateos, don Antonio Romero y don Manuel Roses Pastor, vecinos y propietarios de dichas calles. Fué aprobada.

A continuación fueron aprobados los azos siguientes:

Una diligencia de subasta verificada para la contratación de las obras de alcantarillado de las Avenidas de América y Cervantes, Paseo de la Victoria, Plaza de Antonio Grilo y calles Eduardo Dato, Madera Baja, Almanzor y Romero.

El reparto formulado para el cobro a los propietarios de fincas beneficiadas con las obras de pavimentación del segundo tramo de la calle de Reyes Católicos, de parte del gasto en las mismas invertido.

Un certificado del arquitecto de las unidades de obras ejecutadas en el Arroyo de las Piedras por el contratista don Rafael Izardi.

Otro certificado de la misma autoridad técnica de recepción provisional de las obras de alcantarillado de la calle Haza, realizadas por el contratista de dicho servicio don Manuel Flores Tallón.

Otro de recepción provisional y liquidación de las obras llevadas a cabo por don Miguel Cabrera Castro, en las calles Valladares, Buen Pastor, Deanes y Judería.

Dos presupuestos del indicado arquitecto para la construcción de determinadas obras.

A continuación se aprobaron cuantas instancias figuraban en el orden del día, a excepción de una de don Antonio Moya Espejo interesando construir un horno para la fabricación de cal en la margen izquierda del río Guadalquivir (Campo de la Verdad).

En el momento de la sesión presentósese una moción de varios señores concejales, interesando sean rotuladas y urbanizadas las calles que hay en la Huerta de la Reina.

Acordóse por la Permanente que pasase

para su estudio a los negociados respectivos.

Presentóse también una moción del teniente de alcalde señor García de la Plaza interesando la fecha del traslado de la estatua del Gran Capitán y el lugar donde se ha de colocar.

Acordóse contestar estos extremos en la próxima reunión de la Permanente.

No habiendo más asuntos de que tratar el señor Barbudo levantó la sesión.

Los felices

—¿Sabes quién es esa mujer?— me preguntó de pronto mi amigo, señalándome a una bella y joven mujer enlutada, que ocupaba, a unos pocos pasos nuestros, el centro de un corro.

—¿Cuál?... ¿Esa que ríe siempre?

—Sí, la que habla, grita y manotea tanto.

—No. ¿Quién es?

—Verás. Yo estuve loco por ella, con una de esas pasiones enormes y tardías de la madurez... Íbamos a casarnos. Luego, por lo que después te contaré, la boda se deshizo, y por esa mujer yo me marché de España. Su historia es una cosa muy curiosa, aunque sea vulgar. Siempre que la veo pienso que la felicidad es para las personas así, como esa mujer, que no tiene corazón... Escucha.

* Y mi amigo me contó la historia de su triste amor.

* *

—Sí—comenzó diciendo mi amigo—, siempre que veo a esa mujer, me parece contemplar mi vida en un espejo que me hiciera volver la cara... porque yo he sido muy desgraciado. La quise mucho, mucho, enormemente, con uno de esos amores que se graban para siempre en el alma. Nunca he sufrido tanto. No sé si habrás estado enamorado alguna vez. Dios te libre de ello. No sé dónde he leído que el amor verdadero es una cosa tétrica. No vivía: padecía. Era una locura, una verdadera locura. Lo he visto después, cuando el paso de los años ha puesto en mi mente y en mi sangre calenturienta una caricia de suavidad, de serenidad y de renunciamiento... ¿Me comprendes?... ¡Oh, querer de verdad es una cosa que se asemeja tanto a la muerte, que los que hemos querido de ese modo hemos muerto muchas veces en nuestra vida!

En fin, divago. Perdona. Llegué a estar tan loco por ella que abandoné mis asuntos, mi carrera, mi bufete, mi familia; en una palabra: por ella me arruiné... No, no fué mi amante. Me iba a casar con ella, como te digo, ilusionadísimo. Pero las mujeres, ¿sabes? las mujeres no quieren así, como nosotros. En fin, resumiendo: cuando me supo arruinado, se negó a casarse conmigo. Mi dolor, mi amor, mi sacrificio, la dejaron indiferente, fría... Nos separamos, o mejor dicho, se separó ella de mí, que todo estaba roto en nosotros para siempre. ¿Concibes algo más desesperante que ese «¡Ya hemos terminado!» con que una mujer a la que adoras con toda tu alma, que es toda tu vida, se aparta de ti, serena, fría, indiferente a los desgarramientos de tu corazón... como si hubiera dicho «¡Esta casa no me gusta: me marcho a otra!»?

* *

Mi amigo hizo una pausa. Los dos miramos a aquella mujer, que aparentaba tener unos treinta años, y era hermosa, con una de esas hermosuras de flor que parecen desahar al tiempo. Hablaba y reía en el centro de un corro que celebraba sus ebistes y sus gracias, pues, como todos los malos, tenía ingenio y era atrevida y mordaz...

Hubo un largo silencio entre nosotros. Después mi amigo sonrió con tristeza y, en un tono de voz que yo no le conocía, como si hablara consigo mismo, me preguntó:

—¿Sabes el secreto de los felices?... ¿No lo sabes?... ¡Pues es... ese: que no tienen corazón... como le pasa a ella! Esas personas que no sufren por nada, que no sufren nunca...; esas personas que no se emocionan ante el dolor, ante el amor o ante el sacrificio de otros...; esos, esos son los felices... En cambio, los que sentimos... los que sabemos llorar, los que nos emocionamos... los que amamos... ¡¡Ay, ay de nosotros!!... ¿Comprendes?

Antonio Guardiola.

OTORGO

Ante el párroco de la iglesia de San Nicolás firmaron ayer su compromiso matrimonial la encantadora señorita María de los Dolores Toribio y Fent, hija del coronel de la guardia civil, con el inteligente oficial de Hacienda pública, con destino en la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Remigio Abad y López de Medrano.

Testificaron el acta, por parte de la novia, don José Sánchez Otero, jefe de la comandancia de la guardia civil de esta provincia; los comandantes de dicho benemérito Cuerpo don Juan Egea y el señor Eadi, y por el novio, don Manuel Tienda Argote, don Manuel Sagrado y don Francisco García Ogayar.

Los invitados a tan simpático acto salieron encantados de la amabilidad de los padres de la novia y con entusiasmo gritaron, ante la gentileza de la pareja, en donde sobresalen la virtud y la belleza de la futura contrayente: ¡¡Vivan los novios!!

Accidente del trabajo

En las últimas horas de la tarde de ayer tuvo lugar en un taller de ebanistería sito en la casa número 3 de la plaza de Colón, una sensible desgracia.

José Granados Expósito, de 34 años, con domicilio en la calle Sánchez de Peria número 8, que presta sus servicios como obrero en dicho taller, tuvo la desgracia de ser alcanzado en una mano por una de las ruedas de una máquina de hacer molduras, resultando lesionado.

Fuó conducido a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia, don Pedro de Pablos y don Fernando Ansorena y el practicante don Teodomiro Monroy, le apreciaron la fractura de la segunda falange del dedo pulgar de la mano derecha.

Fuó calificado de grave su estado. Una vez curado pasó a su domicilio, dándose cuenta del hecho al juzgado.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

Temas del día

No es tan fiero el león como lo pintan

Hace unos días asistí a una función de circo en la plaza de toros. El número sensacional lo constituían dos «fieros» leones amaestrados.

En una silla, al lado de la jaula, presencié la función tranquilamente, y no digo también que con toda comodidad, por el tufillo, nada agradable por cierto, que despedía el cajón donde las fieras, pacientemente acostadas, aguardaban la hora de lucir sus habilidades.

—¡Ultimo número! ¡La temeraria domadora con sus leones amaestrados! ¡Cinco minutos de descanso para preparar la jaula! —anunció, por fin, con estentórea voz desde el centro de la plaza, el señor Pérez, ese señor Pérez o Rodríguez de todos los circos, cuya delicadísima misión consiste en departir con el clown, solucionar las desavenencias que entre éste y el tonto puedan surgir y anunciar el último número.

Confieso que sentí cierto escalofrío al escuchar las palabras del señor Pérez. Mis rodillas casi tocaban con los barrotes de la jaula y el techo de ésta muy bajo y, por añadidura, tejido con enoble cuerda, no ofrecía garantías de ninguna clase contra un eventual salto de cualquiera de las terribles fieras, «hambrientas de carne humana», según gráfica y aterradora frase de un legítimo indio que, según supimos después, al con versar con él amigablemente, está encargado de cuidarlas.

Todo el «elenco» artístico se puso en movimiento; el indio, con un enorme garfio en la mano, comenzó a dar vueltas alrededor de la jaula, recomendando «al respetable público que se retirase a más de un metro de distancia porque, si no, sucedería una desgracia: los leones sacaban sus zarpas por entre los barrotes y podrían dar un disgusto al que menos lo pensara». También dejaba entrever el precavido salvaje el peligro de una tremenda dentellada. Poco después se nos acercó el director de la compañía con idénticas recomendaciones y pintándonos con vivísimos colores la fiera de aquellos animales, sin duda para dar más fuerza a sus argumentos. El número de víctimas que habían causado en sus correrías por la selva y el desierto, era incalculable. La domadora «casi» les tenía miedo.

Se me puso la carne gallina. Retiré la silla un poco, aunque de seguir mis impulsos hubiese tomado la puerta; me impidió hacer esto, sin embargo, la barrera de gente que por detrás me cerraba el paso, el pobre concepto que de mi valor formarían los que me vieran desertar del puesto que durante toda la función conservé celosamente y un sentimiento íntimo que en mi interior se rebelaba ante la idea de «hacer el primo» abandonando la silla en que me coloqué desde el principio, después de soportar toda la noche el perfume de las fieras, con grave detrimento de mi sentido del olfato.

Me retiré, pues, lo que pude, que por cierto los espectadores de las filas posteriores no dejaron que fuese mucho, encomendé mi alma a Dios y esperé serenamente los acontecimientos.

Un hombre penetró en la jaula y después de grandes esfuerzos, cuyo motivo aún no he logrado comprender, abrió el candado que, por cierto—tuve ocasión de comprobarlo de cerca—era idéntico al que yo usaba para cerrar la carpeta en mis tiempos de colegio. Salió el hombre de la jaula después de su trabajosa operación, la cerró cuidadosamente, recorrió la compuerta de los leones y se dedicó a pincharles con un hierro desde el otro extremo, para que se salieran. Al cabo de unos dos minutos, hicieron su aparición en la jaula, desmereándose sin consideración ninguna, dos leonas que, ¡cosa rara!, a pesar de pertenecer al sexo femenino, no usaban melena.

Los leones—pensé—andan más adelantados que los hombres. Entre ellos la hembras van al rape, y los machos a la «garçonne». Esta reflexión, aunque cierta, presumo que debería habérmela callado, no sea que cunda el mal ejemplo.

Pero volvamos a lo nuestro. Contemplé a los hermosos animales, símbolo, según dicen, de nobleza, y comprendí, por la actitud inofensiva de los mismos, que el símbolo era exacto. La que parecía más joven de las dos, me miró con ojos de indefinible tristeza. Hicieron unas pocas de monerías, y en cuanto se volvió a abrir la puerta del cajón, entraron en él con una velocidad extraordinaria, palpable demostración de que hacía ya rato que querían que las dejaran en paz.

El espectáculo había terminado. Mientras el público aplaudía, yo sentí una compasión sin límites por aquellos animales de temperamento dócil, que se veían en la necesidad de dar todas las noches feroces gruñidos obligados por los latigazos que prodigamente les administraba la domadora.

Cuando la gente se fué retirando, me acerqué a la parte delantera del cajón de las leonas. Unos barrotes entrecruzados me permitían verlas cómodamente y hasta entrar la mano. Los animales, casi encimados uno del otro, porque para otra cosa no había sitio, deseansaban con gesto de displacencia y hastío de la vida. A fuerza de pasar en aquel cajón lo mejor de su existencia—pensé—habían llegado a olvidarse de su fiera y convertirse en una especie de perrillos falderos.

Cuando se dieron cuenta de que las miraba, bajaron la vista ruborizándose. Estoy seguro que se avergonzaban de su aire de buenas personas que ya no podían disimular. ¡Que hayan quedado estas leonas—¡nada menos que las reinas de la selva virgen!—para hacer titeres y divertir a la gente en un circo! ¡Pobres reinas—me dije—destronadas y tan cruelmente puestas en ridículo!

Con toda seguridad que adivinaron mi pensamiento porque me miraron con ojos de gratitud. Yo, conmovido, las acaricié con unos golpecitos en la cabeza y le di a cada una un terrón de azúcar que, con gran suavidad recogieron de mi mano. Estaba verdaderamente enternecido y hasta pensé proponerle a la domadora la compra de una

leona para llevarla por la calle atada a una cadena. Pero en este mismo momento se dio cuenta ella de que había descubierto su secreto y se dirigió a mi latigo en mano y el rostro desencajado con expresión fiera. Mi miedo que las leonas no pudieran infundirme, me lo hizo sentir la domadora. Me puse en dos saltos en la calle y se me ocurrieron unas ideas tristísimas: la mujer, toda dulzura y amorosa solicitud, una fiera; las fieras, toda crueldad y sanguinarios instintos, unas malvas.

Verdaderamente el mundo está desquiciado.

E. Poole Escat.

Película callejera

Cría cuervos...

La acción tiene lugar en una casa de la calle Huerto de San Agustín.

Protagonistas, un casero y un inquilino. No faltan en esta escena comparsas, cuya intervención le presta colorido.

Al levantarse el telón coro general de gritos, carreras, sustos y cerrar de puertas.

A los gritos de mujer se unen roncadas voces masculinas.

La acción está en su punto culminante.

Poco a poco va amortiguándose la algarrabía y podemos enterarnos del argumento de la obra.

José García (así se llama el inquilino) es un señor que queriendo dar realidad al adagio español «lo que es de España es de los españoles», usufructúa una habitación en la ya citada casa, sin abonar por ello ¡ni una gordal!

Hasta aquí García no hace una cosa del otro jueves, pero...

Parece que lejos de agradecer la obra caritativa que hace el dueño de la casa con tenerlo por inquilino «honorario», se permite tomar el cabello a su bienhechor y esto no está dentro de las reglas de urbanidad.

Así se lo hizo notar el pacífico casero, sintiéndose por ello el inquilino algo molesto y originándose violenta discusión que trajo al guardia del distrito, quien puso paz entre los protagonistas.

La última escena tuvo lugar en la Comisaría de Vigilancia, donde acudieron los citados a presentar sus quejas al agente de servicio.

Precios increíbles

Liquidamos infinidad de artículos de escritorio a precios baratísimos.—Lápices, blocks, libretas, tintas, tinteros, stilográficas, papeleras, libros, lacradores, etcétera.

Vea usted nuestro escaparate grande con todos los artículos marcados.

LIBRERÍA LUQUE.-CÓRDOBA

Hijos de A. Pintado

Vinos de mesa.—Servicio a domicilio
Barroso, 9. Teléfono 285

Información telefónica

La prensa francesa comenta las declaraciones de Primo de Rivera relativas a Tánger.- Una nota oficiosa de la Dirección de comunicaciones.-La corrida de la Prensa en Santander.-Novillos en Toledo y charlotada en Madrid.-Formidable tormenta en Zaragoza.-Se espera que el Rey asista a las regatas en Bilbao.-Otras noticias de interés.

(Servicio de la Agencia "Febus,")

De Madrid

Madrid 20, de la 1 a las 4 m.

Una nota oficiosa de la Dirección de Contribuciones

La Dirección general de Comunicaciones ha facilitado una nota oficiosa en la que hace constar que no siendo posible acceder a la petición de los opositores para la convocatoria próxima, de ampliar el plazo para la presentación de documentos que deben acompañar a sus instancias, la Dirección, para desvanecer alarmas, publicará en la «Gaceta» del día 7 de Septiembre próximo la relación de opositores admitidas.

La Gran Via

Se han firmado tres escrituras de expropiación de otras tantas fincas que han de ser derribadas para la construcción del tercer trozo de la Gran Via.

«El Mono», detenido por la guardia civil

La benemérita ha detenido en un tranvía de los que hacen el servicio entre los Cuatro Caminos y las Ventas a Alejandro Martín (a) El Mono, por suponerlo complicado en el robo recientemente cometido en una sastrería establecida en la calle de Bravo Murillo.

«El Mono» se arrojó al suelo, negándose a seguir a los guardias e intentó suicidarse.

Los civiles redujeron a «El Mono» a la obediencia, interviniéndole una navaja cabritería y otra pequeña de cuatro cuchillas.

«El Mono» declaró que había intentado suicidarse por encontrarse cansado de la mala vida que llevaba y carecer de dinero para el mantenimiento de su esposa e hijos.

El detenido quedó a disposición del juzgado de guardia.

Extraño suceso

En el pueblo de Fuenlabrada se ha registrado una agresión, cuyos motivos no aparecen del todo claros.

Hermenegildo García disparó dos tiros contra el joven de 18 años Victoriano Martín, porque éste intentaba separar a una tía suya que vivía con la mujer del agresor.

Este por lo visto interpretó el asunto de otro modo y creyéndose ofendido disparó contra Victoriano, quien recibió dos balazos en el pecho que le causaron gravísimas heridas.

Fue trasladado al Hospital Provincial. Hermenegildo quedó detenido.

El conde de Romanones

Ha llegado a Sigüenza, procedente de San Sebastián, el conde de Romanones, quien permanecerá en aquella ciudad unos días, regresando de nuevo a San Sebastián.

Una joven cae de un tren en marcha

En la estación de Ontanares a la salida de un tren de viajeros y cuando partió éste cayó a la vía una joven de 19 años de edad llamada Blanca Salgado.

Esta iba apoyada en la ventanilla, y al abrirse ésta cayó a tierra la viajera, resultando gravemente herida.

Dice «La Nación»

El periódico «La Nación» en su editorial de hoy dice que las reformas de Enseñanza eran un anhelo nacional, base de los mayores empeños.

Los tribunales de examen de los Institutos procederán paralelamente a los de Universidades.

Contestando al escritor catalán señor Escofet, dice que el Gobierno no persigue el dialecto catalán y sí solo defiende el castellano, idioma nacional.

En otro párrafo publica un comentario acerca de la favorable acogida que han tenido las declaraciones de Primo de Rivera sobre la cuestión de Tánger.

Dice que éste anhela que Tánger sea español por la importancia que ello supone para el protectorado de España en Marruecos.

Intento de suicidio

En el kilómetro 9 de la línea de ferrocarriles de M. Z. A., arrojóse al paso de un tren un individuo llamado Roberto Martínez.

El convoy lo arrolló, produciéndole graves lesiones, de las que fué asistido en la clínica de la calle de la Princesa.

Parece que los disgustos familiares impulsaron al suicida a tomar tan extrema determinación.

Sobre los cuadros robados al señor Urzáiz

El señor Urzáiz, propietario de los cuadros robados en días anteriores, y de los que se ocupó la prensa, ha dirigido a los periódicos una carta, en la que manifiesta que es pura fantasía la valoración de los indicados cuadros.

También anuncia que acerca de este asunto hará a su debido tiempo algunas manifestaciones.

Charlotada en Madrid

Esta tarde se ha celebrado en la Plaza de toros de Madrid un espectáculo taurino. En primer lugar la cuadrilla bufa de Charlot, Lenin, Llapisera y el Guardia Torero, lidiaron dos becerretes de Santos, haciendo las delicias del público con sus trucos. Fueron muy aplaudidos.

Después Minuto, encargado de pasaportar dos becerros, cumplió con exceso su co-

metido, ejecutando buenas faenas de muleta y dando fin de los bichos de dos medias estocadas.

El montador de toros Antonio Albazán no pudo conseguir rejonear un novillo.

Como punto final, un torero negro caraqueño estaba encargado de la muerte de un novillo, cosa que consiguió después de propinar al animal una serie de pinchazos malos y de demostrar un miedo atroz, recibiendo, con tal motivo, una pita muy regular.

De Provincias

BARCELONA

Procesamiento por el delito de cohecho

Barcelona 19.—El juzgado que entiende en el asunto, ha enviado un exhorto al juzgado de Lérida, para notificar varios procesamientos, en la causa instruida por cohecho, contra la presidenta del Tribunal de oposiciones a plazas de maestras nacionales, en la que han sido procesadas dicha presidenta del Tribunal y otras tres personas residentes en aquella localidad.

BILBAO

Un hijo de la exemperatriz Zita será operado

Bilbao 19.—Ha ingresado en un sanatorio un hijo de la exemperatriz Zita, al que se practicará una operación quirúrgica que reclama una infección al vientre que viene padeciendo.

La visita del Rey

Bilbao 19.—Se cree que el próximo día 30 llegará a ésta el Rey, para asistir a las regatas organizadas por el «Real Club Deportivo».

MÁLAGA

Un aniversario

Málaga 19.—Con motivo de celebrarse el aniversario de la reconquista de Málaga por los Reyes Católicos, ha tenido lugar en la Catedral, una solemne función religiosa.

ZARAGOZA

Horrorosa tormenta

Zaragoza 19.—En Piedra Tejada ha descargado una horrorosa tormenta que ha causado grandes estragos.

Una chispa eléctrica produjo la muerte a Isabel Casta, cuando se hallaba cenando en compañía de su esposo.

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te vendrán artículos buenos a precios baratos.

Toros en Santander

La corrida de la Prensa

Santander 19.—Con gran animación se celebra la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Se lidian dos toros de la ganadería de Campos Varela y seis de Pablo Romero.

En la plaza hay un lleno completo. Los Reyes asisten a la corrida, siendo acogidos con una nutrida ovación y a los acordes de la «Marcha Real».

Actúan de matadores el Gallo, Sánchez Mejías, Márquez y Martín Agüero.

PRIMERO.—El Gallo lo saluda con unas verónicas movidas y distanciadas.

Con la muleta hace una faena distanciada y medrosa. La continúa adornándose, pero siguiendo distanciada.

Entra a matar feamente y atiza un sartenazo pescuecero. Repite con media estocada delantera y descabella al segundo golpe.

SEGUNDO.—Mejías lancea valiente.

Con la muleta se coloca cerca, instrumentando pases de pecho y naturales, sin reposo. Intercala rodillazos y adornos descompasados. Termina con media estocada caída.

TERCERO.—Márquez veroniqua templando. (Palmas.)

Hace una faena cerca, valiente y torera. En un pase de pecho apretado recibe un palotazo en el brazo izquierdo.

Atiza media delantera, y se le concede la oreja.

CUARTO.—Agüero veroniqua apretándose. Hace una faena pesada para dos pinchazos. Sigue trasteando sin eficacia, señalando varios pinchazos más sin pasar. Intervienen los peones y el público se impacienta. Por fin dobla el toro.

QUINTO.—El Gallo muletea distanciada. Larga una puñalada pescuecera. Sigue una espantada graciosísima, en la que Rafael se parapeta en un burladero.

Continúa trasteando desconfiado para un pinchazo también pescuecero y otro hondo alto que descorda al toro.

SEXTO.—Mejías trastea por delante desconfiado siendo acosado por el toro.

Aprovechando, atiza un pinchazo sin soltar. Más pases, resultando la faena fea, para media caída. Intenta descabellar y lo consigue al quinto golpe.

SEPTIMO.—Márquez da unos lances para fijar al toro, que resulta mansurrón.

Márquez hace una faena anodina, macheando muy desconfiado, para una estocada corta, colocada con habilidad.

OCTAVO.—Agüero trastea confiado y valiente para un pinchazo delantero y media atravesada. Termina descabellando.

En Toledo

Toledo 18.—Con una buena entrada se han lidiado novillos de Bueno por las cuadrillas de Montes, Gitanillo de Triana y Torres.

PRIMERO.—Montes lancea bien, escuchando muchas palmas.

Con la muleta ejecuta una artística faena, para media estocada, que basta. (Ovación.)

SEGUNDO.—Gitanillo de Triana hace una faena valiente y termina con la vida del animal de un pinchazo hondo y una estocada.

TERCERO.—Torres hace una faena buena, con pases de todas las marcas.

A la hora de matar está desgraciado, pinchando tres veces y terminando con media desprendida.

CUARTO.—Después de un primer tercio, en el que se lucen los tres matadores, coge los trastos Montes, haciendo una faena entre los pitones, que el público corea.

Entrando bien, deja media delantera. (Ovación.)

QUINTO.—Gitanillo ejecuta una gran faena de muleta para una estocada. (Ovación y vuelta.)

SEXTO.—Torres hace una faena valiente. Propina una gran estocada.

El público salió muy complacido de la labor de los diestros.

Del Extranjero

La Prensa francesa comenta las declaraciones de Primo de Rivera referentes a Tánger

París 19.—La Prensa parisina publica artículos comentando las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno español acerca de Tánger.

La primera idea que sugiere a los comentaristas las declaraciones de Primo de Rivera, según un periódico, es la de que Italia habrá ofrecido a España su apoyo a cambio de otro concurso por parte de España. Es lógico suponer que Italia haya visto que dando Tánger a España resulte éste el mejor medio para desarrollar su propia política en el Mediterráneo, conforme a la tesis de la Prensa italiana de que todas las modificaciones de hecho o de derecho que se hagan del tratado de Marruecos le permitirán pedir compensaciones a su favor.

Francia antes de acceder a los deseos del Gobierno español sobre Marruecos, lo meditará mucho.

El corresponsal en Londres del «L'Echo de Paris», dice que España está contrariada al ver que no se han cumplido las promesas que se le hicieron de obtener un puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones, y que el Gobierno de Madrid formula ahora, por boca de su presidente, estas aspiraciones, en la creencia de que por este medio se le abrirá una puerta para obtener un puesto permanente en Ginebra.

Además, Italia aspira a un segundo puesto y es lógico pensar que en las circunstancias actuales sea el mejor camino para ella el apoyo a España en sus aspiraciones.

Inglaterra por otra parte, no permitirá que ninguna potencia extranjera se instale frente a Gibraltar.

Se infiere de todo lo acaecido en el orden político en los últimos tiempos que no ha recaído ningún compromiso entre Inglaterra y España, durante la visita del Rey a Londres, y que las aspiraciones que se formularon en 1920 se consideran ya como desechadas.

Ventas de propiedades del real patrimonio

Bruselas 19.—En virtud de la Ley concediendo la delegación de poderes, ha autorizado al Gobierno a enagenar bienes pertenecientes al Real patrimonio.

El Rey ha autorizado la venta del chalet de Ostende y varios terrenos para favorecer la realización del espíritu de dicha ley.

Rebelión fracasada

Atenas 19.—La policía ha procedido a la detención del leader del partido liberal Kafanadaris y de varios oficiales por ataques contra el régimen.

La tentativa de rebelión que éstos organizaban se considera totalmente fracasada.

Concierto en avión

Berlín 19.—Los directores de las compañías aéreas han acordado dotar los aparatos con la T. S. H., para distracción de los turistas durante el viaje. Dichos aviones estarán en comunicación con todas las estaciones emisoras de Europa.

La Sociedad de Naciones

Ginebra 19.—Ha llegado a la secretaría de la Sociedad de las Naciones, para su registro, la respuesta del Gobierno italiano a la protesta del Gobierno abisinio relativa al reciente acuerdo anglo-italiano.

El Gobierno chino ha designado para representarle en la Asamblea de Septiembre, en la Sociedad de las Naciones, a Cheu-Chau-Chin y a Wan-King-Ky, ministros, respectivamente, de China en Roma y Bruselas.

El Gobierno portugués anuncia el nombramiento de su delegación, de la que es presidente el señor Betencourt.

El Japón ha designado para que lo represente en la Sociedad de las Naciones y Asamblea próxima, al vizconde Ishii, ministro de Asuntos extranjeros, y dos diplomáticos, que desempeñan las embajadas en Bruselas y en Stokolmo.

Congreso anual de la prensa

Ginebra 19.—El Congreso anual de la prensa comenzará en Ginebra el día 29 del actual, para clausurarse el día 30 de Septiembre próximo.

Anoche en los espectáculos

Ideal Cinema

Anoche actuaron en este ventilado teatro de verano la bellísima bailarina Carmen Chinchilla y Lola Mansilla, la estrella de tres regionales predilecta del público asistido a este teatro.

Ambas, como en la noche anterior, fueron muy aplaudidas.

Completó el programa la interesante serie histórica «El Juramento de Lagardere».

En conjunto, el programa agradó mucho al público que asistió al espectáculo.

Hijos de Miguel Gómez

Marqués del Boil, 3.

El más acreditado Restaurant de la Región por sus excelentes géneros.—Vinos de Montilla y los Moiles; escogidas tapas en todas las consumaciones.

Beba usted

Anís BOMBITA

EL MEJOR

Juande Dios Jiménez

Rute

Informaciones de la noche

La política internacional de España

Lo que piensa el general Primo de Rivera con motivo de las interpretaciones que se han dado a sus declaraciones sobre Tánger

El puesto de España en la Sociedad de Naciones

Las declaraciones respecto a Tánger hechas por el general Primo de Rivera no han suscitado duda alguna sobre su esencia, porque han sido tan claras, netas y diáfanas, que no dejan lugar a interpretaciones. Pero el comentario que de ellas hace parte de la Prensa extranjera es infundado en cuanto a atribuirles otro alcance que el de recoger y concretar, dándole valor oficial, el sentir unánime de la opinión pública española.

Hemos tenido el honor de recoger el pensamiento del señor Presidente del Consejo de ministros acerca de aquellas interpretaciones, y creemos reflejarlo con toda fidelidad en las siguientes líneas:

Cierto es que ante los Gobiernos de París y Londres ha expuesto reiteradamente el de Madrid su aspiración a que Tánger fuese incluido en el Protectorado de España en Marruecos, por poderosas razones, ya muy repetidas; pero en el Tratado de arbitraje concertado últimamente con Italia no ha sonado la palabra Tánger, pública ni privadamente, ni hasta este momento ha recibido de Madrid indicación ni requerimiento alguno relativo a esto, lo que no excluye que a medida que la intervención de Italia se vaya dibujando y advirtiendo en esto, el Gobierno de España trate de conocer su opinión y solicite su apoyo en defensa de la tesis española, como lo ha hecho con Francia e Inglaterra.

La política internacional española es bien diáfana. Es absolutamente pacífica por convicción y por estimación de la realidad. España no solamente no siente afanes imperialistas, sino que su opinión pública, tan dolorosamente aleccionada por lo que han representado en su historia las cargas del imperio quiere vivir la vida de su privilegiado solar, que se extiende a ambos mares en territorios ricos, pacíficos y netamente españoles. En Marruecos cree cumplir un deber de mantenimiento de equilibrio internacional, y en tal sentido lo sobrellevará; pero considera que tal mandato impone la inclusión de Tánger en su Protectorado, y por eso el Gobierno de España somete a la opinión pública mundial su aspiración.

Respecto a la Sociedad de Naciones, el sentir y pensar de España es acorde y lógico con el que tiene respecto a Tánger. Cree que a pesar de su abolengo, de su estirpe, de su actuación mundial en el pasado, podría vivir retraída y alejada de las pugnas y ostentaciones internacionales, atendiendo a reponer sus quebrantos y merced a su situación especial de confin de continente; pero llamada a intervenir en ellas, su decoro, no su orgullo, le impone presentarse en

lugar de preferencia. Al teatro del mundo no puede asistir España, la gloriosa España, madre de cien pueblos, a anfiteatro, ni siquiera a butaca: debe de ir a palco. Es decir, que si se le confía un Protectorado, debe ser sin mutilación, y si se la considera útil en la Sociedad de Naciones, debe figurar en el rango de las grandes potencias.

La pobreza o las adversidades podrán obligar a un gran pueblo como España al retraimiento, a que no se cuente con ella, pero no a aceptar papeles mediocres, que la pondrían en ridículo. Humildes y modestos por nosotros mismos, tenemos que ser guardadores del prestigio nacional, como herederos de su grandeza y de su estirpe.

Se equivocan los que en Francia o Inglaterra juzgan los movimientos del Gobierno español como señales de despego o de desafecto a esos dos grandes países, ni como iniciación de una política de inquietudes ni perturbaciones. No, no es eso; es que a España se la llevaba y se la traía como balón de fútbol, y ahora aspira a desempeñar su papel de un modo consciente y lógico, siempre encaminada a la paz y a la armonía con el resto del mundo, pero sin que le toque siempre el hueso en el banquete de la vida.

El ilustre jefe del Gobierno ha puesto fin a la exteriorización de su pensamiento en materia tan interesante con estas palabras:

«Creo que sería mucho más lógico que la Prensa mundial en vez de complicar con suposiciones y suspicacias malévolas la actual actitud de España, procurara ver si hay fórmula más simple, más justa, más económica y de mayores garantías y beneficios, y menos inquietante para el mundo entero (no hablemos del indeclinable interés español), que confiar a España, y bajo un régimen que ofrezca todas las garantías, el gobierno, la administración y el mantenimiento de la neutralidad en Tánger.»

(De La Nación, de Madrid).

El traje de baño

El ancho traje de baño de amplísimo cuerpo y de pantalón también amplio y con adornos de volantes desmesurados, ha empezado a ceder el puesto a un traje de falda muy corta y cuerpo sin mangas; la túnica deja entrever debajo de las rodillas el pantalón plegado. La elegancia de la túnica radica en la línea, en el adorno, en el color y en el tejido.

Se usa generalmente de punto blanco o negro, bordada al sesgo de color. Eso no quiere decir que los tonos vivos no tengan el mismo éxito.

El pantalón debe ser en cuanto al colorido, adorno y tejido igual a la túnica; el cuerpo, negro.

El complemento del traje es la capa y la gorra. Apenas si han variado. No obstante, para producir efecto, pueden elegirse para la capa dibujos abigarrados, con colorines un si es no es charros y que sean reversibles, con lo cual se tienen dos capas en una. Además, cabe añadir un cuello en forma de estola, lo que tampoco deja de ser atractiva.

Por lo que respecta a la gorra, continúa siendo de hule o de cancho y que oprima bien el peinado y las orejas, con lo que las bañistas, tengan la edad que tengan, adquieren un aire muy juvenil.

En resumen, que un sencillo jersey de seda impermeable y un pantalón de tafetán y una gorra de cancho, constituyen un elegante y atractivo traje de baño, libre de las torturas de aquellos otros trajes antiguos, amplísimos e incómodos.

Leonor de Olózaga.

DE SOCIEDAD

Para su hijo don Carlos García Gálvez, estimado amigo nuestro, y por su madre doña Francisca Gálvez Fernández de García, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Josefita Redondo Lozano.

La boda está concertada para el próximo Otoño.

Ha dado a luz felizmente una robusta niña, la distinguida señora doña Antonia de la Vega Barbudo, esposa de nuestro particular amigo don José Pérez Cañero, empleado en las oficinas del Banco Hispano Americano de esta plaza.

A la recién nacida se le impondrá el nombre de María del Pilar.

Tanto ésta como la parturienta, gozan de perfecto estado de salud. Enhorabuena por el fausto acontecimiento familiar.

Lithinés del Dr. Gustin

Enfermedades de los RIÑONES - VEJIGA - HIGADO - ESTÓMAGO.

SEÑORAS: El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**

USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

En el XII Congreso de Fisiología

Mediante injertos de glándulas serán curados los diabéticos y corregidas las aberraciones sexuales

En estos Congresos de las ciencias puras es verdaderamente admirable ver que desde todos los países civilizados acuden cientos de investigadores con el exclusivo afán, la mayoría al menos, de aportar su esfuerzo, grande o pequeño, a la obra del saber, y que su nombre, su personalidad merezca la atención, y tal vez el aplauso, de los que se dedican a la investigación científica. Sólo Cervantes logró en su obra inmortal separar lo ideal de lo real, y no hemos de negar ahora que en los congresistas haya móviles sentimientos, ambiciones que velen algo la divina quimera de la verdad científica; pero aspiremos siempre a que los actos humanos, individuales o colectivos, cada vez más estén impregnados de un fin trascendente, tan opuesto al individualismo, que en sí vive y en sí muere.

**

He aquí por qué los hombres, cuyas aptitudes son especiales para aplicar a la vida práctica los principios de las ciencias deben tener gran discreción y evidenciar que su concurrencia en estas lides aparezca matizada del más ligero viso de reclamo profesional.

Al ahora inevitable Voronoff le han censurado duramente en la prensa local (según me dice un amigo sueco) varios congresistas con motivo de las dos comunicaciones que ha presentado. No creo sea preciso llegar a ese extremo; basta el severo silencio que siguió a la exposición que hizo de su segunda comunicación (a la primera no asistí), contrastando con los aplausos que se otorgaron a los dos que le habían precedido. Pero lo más grave es lo que le hicieron observar dos congresistas y todos sabemos hace mucho tiempo: «Que el hecho científico que presentaba era ya antiguo en la experimentación.»

Por esto había que concluir que no perseguía un fin científico, sino profesional.

El experimento comunicado por Voronoff consiste en hacer diabético a un perro suprimiéndole el páncreas e inyectarle «en seguida» el páncreas de otro perro en un asa intestinal; el injerto prende, y el perro diabético se cura. El profesor Cresner, de Berlín, le dijo que hacía ya tiempo que él había hecho lo mismo en su laboratorio, y Hédon, de Montpellier, le recordó las experiencias que su padre había realizado hace ya años de injertos pancreáticos, impidiendo la aparición de la diabetes. En la comunicación de Voronoff sólo hay algún detalle de técnica, completamente secundario, que nada nuevo añade a lo ya conocido.

Así que lo más importante que parece desprenderse de la comunicación de Voronoff es que los diabéticos, que son muchos, y no pocos gente rica, tienen ya a la vista operaciones de injertos pancreáticos. Y si que hubiera sido interesante presentar un caso de curación de un hombre diabético por injerto de páncreas de chimpancé.

Más la grave dificultad está en que el páncreas es un órgano formado por dos tejidos glandulares interpuestos, o sea dos glándulas, distintas por su estructura y su función; una segrega el jugo pancreático, que es el más esencial de los jugos digestivos, y por conductos excretores se vierte en el principio del intestino delgado; la otra glándula es la que elabora un producto que pasa a la sangre (por esto es glándula de secreción interna) y regula el metabolismo, transformaciones nutritivas de los hidratos de carbono. Y como no existe una enfermedad que «sólo ataque y destruya la glándula de secreción interna», el injerto que se le haga a un diabético por enfermedad del páncreas tiene que ser con sus conductos excretores e injertarlo en las proximidades del páncreas enfermo para que los conductos excretores del páncreas injertado viertan el jugo digestivo donde normalmente se vierte y sirve. La secreción interna del páncreas, que regula la utilización de la glucosa, que pasa a la sangre es utilizable dondequiera que se implante el órgano sano y el injerto prenda; pero la secreción digestiva ha de verterse en el principio del intestino delgado para que sea útil.

Hubiera sido un brillante éxito científico y práctico si Voronoff nos hubiese dicho:

«Extirpación total de páncreas en un perro e injerto del páncreas «completo» de otro perro, consiguiendo la supervivencia normal del primero con el páncreas injertado del segundo, por haberse conservado las dos funciones páncreas: la digestiva y la secreción interna.»

Pero Voronoff ha hecho lo contrario: sea: suprimir la función digestiva del páncreas que iba a injertar, para lo cual unos meses antes ligó los conductos excretores causando así, deliberadamente, la atrofia y anulación de la glándula digestiva del páncreas.

Si pudiéramos vivir sin la función digestiva del páncreas, entonces es de suponer que para curar la diabetes glucosémica, «de origen pancreático», sirvieran en el hombre los injertos de páncreas, como sirven en los animales. Hoy no hay duda que lo más racional para evitar las consecuencias congénitas o adquiridas de la insuficiencia funcional de cualquier glándula de secreción interna es suplirla con el injerto de otra de un individuo sano. Y ya estamos en la pura práctica desde la investigación pura; porque yo estoy perfectamente convencido de que se llegará a que un hombre, pobre, pero sano, venda uno de sus dos lóbulos tiroideos por veinte o veinticinco mil duros o pesetas a otro pudiente, que tenga un hijo cretino. Y no hay que decir lo que le puede valer a un hombre joven una glándula de rejuvenecimiento vendida a un viejo multimillonario. ¡Para qué andar buscando chimpancés

ni gorilas si los tenemos en la especie humana! Y no se asombres, lector, porque hoy es un hecho naturalísimo que una mujer pobre deje de lactar a su hijo para alimentar el de otra pudiente, que sin justo motivo abandona la más santa y la más fisiológica función materna, abandono censurado tan duramente como merece por el grave autor de la «Perfecta casada».

Al fin y al cabo, para que sea mercadería de la misma especie, tanto monta que se venda el producto de secreción como la misma glándula, cuando aquél no puede recogerse.

La otra comunicación de Voronoff, por su enunciado, podría hacer suponer que tiene un alto interés científico y que revelaba fenómenos estupendos e insólitos (1), porque dice así: «Effet physiologique de la greffe d'un ovaire de femme sur un femelle-chimpanzé préalablement privée de ses ovaires.» El efecto fisiológico se reduce a que la chimpancé conserva su función periódica mensual con las glándulas que se le han injertado en substitución de las suyas, previamente estirpadas. Esto es un hecho cuyo interés no corresponde al enunciado ni al merecido nombre o renombre mundial de Voronoff.

Precisamente sobre las influencias que las secreciones internas de las glándulas sexuales tienen en el desarrollo, en la morfología, en las inclinaciones, en los instintos, en la psicología toda de los seres, han presentado una serie de comunicaciones los investigadores que de estos asuntos se ocupan hace años (Sand. Pézan), que, poco a poco, con método científico riguroso, nos van esclareciendo los hondos problemas del dimorfismo sexual, las condiciones orgánicas que determinan el hermafroditismo experimental, la inversión de los caracteres sexuales primarios y secundarios y de los instintos por los injertos heterosexuales, estudios no solo de honda biología, sino de filosofía biológica y de moral, que pueden preparar para un porvenir no lejano la solución práctica mediante injertos de corregir las inversiones sexuales congénitas de los seres desgraciados que, víctimas de sus anomalías orgánicas, fatalmente obedecen a sus impulsos internos, no modificables por educación, sino por los injertos adecuados en cada caso.

Ya en muchos procesos medicolegales de crímenes cometidos sistemáticamente por un mismo individuo, impulsado por aberraciones de exaltación erótica, se encuentran en esos estudios una base científica orientada hacia la posibilidad de que el excesivo desarrollo del tejido de secreción interna o endocrino, o solamente el exceso de secreción interna en una glándula muy activa pueda determinar los impulsos irresistibles que fatalmente arrastran al crimen.

Lorenzo Torremocha.

Estocolmo, 10 agosto 1926.

(1) Acaso que de una chimpancé se podía ir haciendo una linda parisien.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por un de temporada y encontrará cosas de verdadera ocasión.

El homenaje a Ricardo de Montis

Una valiosa adhesión

El admirable novelista Salvador González Anaya, exalcalde de Málaga, ha dirigido al presidente de la Asociación de la Prensa de Córdoba, la siguiente cariñosa carta, con motivo del homenaje a Ricardo de Montis:

«Querido Edmundo Baro: ¿Será usted tan bueno conmigo que suscriba mi nombre—en la forma más entusiasta y positiva que le sea dable—al homenaje que la ciudad de Córdoba proyecta celebrar en honor de su preclaro hijo Ricardo de Montis?

Conozco, de pluma, a este ilustre y modesto escritor, desde que yo irrumpí con mis ríos en el campo de las letras andaluzas. No publiqué folleto o libro, sin que la bondad del maestro cordobés, dedicase a mi obrilla un cariñoso comentario. Esta razón de gratitud me obligaría por sí sola, a rogar a usted me incluyese en el número de los que han de festejar al veterano periodista, si otra razón de más potencia no me excitase a ello: la simpatía.

Tengo ahora mismo ante mis ojos dos retratos de Ricardo de Montis: uno, en fotografía, dedicado hace un cuarto de siglo, con unos bigotazos enormes y una poblada cabellera «unicolor». Floripondio al ojal, pañolín al bolsillo del pecho, presuntuosa corbata de linón blanco y otros detalles dándole aspecto de hombre que cuida del qué dirán. El otro retrato es el que insertó «Blanco y Negro» de esta semana. Ricardo, aquí, es un señor grave, «menéndezpelayezco», poco cuidadoso de su físico y de su ropa, mal afeitado y de barba y cabellos canosos. El amigo Cronos, ciertamente, se ha ensañado con el maestro. ¡Y yo que me hacía la ilusión de que Ricardo de Montis era «todavía» el caballero del floripondio, del pañolín y la corbata de linón! Bien es verdad que yo no le quiero verme al espejo... Verdaderamente, estos veinticinco años últimos han sido fatales para nosotros...

¿Quiere usted darle un abrazo muy fuerte a Ricardo de Montis en nombre de

Salvador González Anaya?

Málaga, 18 agosto 1926.

Vida deportiva

Los clubs madrileños de la A

En virtud de los cambios de camiseta llevados a cabo en la región Centro, han quedado integrados los clubs madrileños del grupo A, de la forma que sigue:

«R. Madrid»: Porteros, Martínez, Mengotti y Gervás; defensas, Escobal, Quesada, Benguria y Uribe; medios, Comingues, Megía, Illera, Zarauz y Peña; delanteros, Muñagorri, Moraleda, Monjardín, Félix Pérez, Del Campo, Menéndez y Uribe.

«Athletic Club»: Porteros, Barroso, Sancho y Horaso; defensas, Pololo, Olaso y Abarcal; medios, Marín, Burdiel, Ormachea, Ibran, Merediz y Tuduri; delanteros, De Miguel, Ortiz de la Torre, Palacios, Triana, Suárez y Cosme.

«Racing Club»: Porteros, Loces y Zurbeldia; defensas, Calvo y Caballero; medios, Gonzalo, Reverter, Ortiz y Caballero; delanteros, Marín, Martínez, Reverter (F.), Ricardo Alvarez, Valderrama y Fuertes.

«Gimnástica Española»: Portero, Graniño; defensas, Valmaseda, Pueyo y Barga-reche; medios, Serrano, Adarraga, Suarez y Millán; delanteros, Arroyo, Ureña, Salas, Oquinená y Abrás.

«Unión Sporting»: porteros, Vidal, Oliván y Soler; defensas, Zurdo, Sacristán, Zugazaga y Bris; medios, Joaquín, García, Isiuro y Báez; delanteros, Juan Antonio, Vicente, Cairaseo, Lozano y Torres.

Los profesionales santanderinos

El «Racing Club» de Santander, club que presentará en la temporada próxima un «once» profesional, ha comenzado a repartir las consiguientes fichas.

En este sentido han firmado los equipos: Prieto Oscar, Ortiz, Raba, Naveda, Santiuste y Hernández.

La carrera ciclista del domingo

El próximo domingo día 22 tendrá lugar una carrera organizada por la Unión Velocipédica Cordobesa.

Dicha carrera tendrá carácter de campeonato social.

La salida tendrá lugar a las siete de la mañana siendo el trayecto desde la estua del Gran Capitán al kilómetro 32 de la carretera de Cerro Muriano y vuelta a dicho punto, siendo establecida la meta de llegada en dicha barriada junto al establecimiento de café y bebidas denominado «La H».

Se concederán varios premios en metálico y accesorios, regalos de varias casas industriales de la capital.

La copa «Luis Piera»

En los días 22 y 29 de los corrientes se jugará en la ciudad condal la copa «Luis Piera».

Dicho trofeo será disputado entre los «onces» del «U. Sportiva de Sans» y el «Ceki Athletic» de Praga.

Sobre la travesía del Canal de la Mancha

Un periódico inglés, «La Westminster Gazette» ha publicado unas declaraciones del patrón de uno de los remolcadores que convoyaron a mis Ederlé durante la trave-

sía a nado por ésta del Canal de la Mancha, demostrando que la intrépida nadadora, siempre entre los dos remolcadores, no sufrió por un solo momento los efectos del viento ni de la corriente, con lo cual pierde importancia la hazaña realizada.

«Chales» a la «Ferroviaria»

Ha firmado la correspondiente ficha por la Agrupación deportiva ferroviaria malagueña, el celebrado equipier Luis González (Chales), que tan excelentes actuaciones realizó en los Stadiums cordobeses.

F.

NOTICIAS LOCALES

Una rectificación

En nuestro número correspondiente al 18 del actual, insertamos entre los asuntos para el orden del día de la sesión de la Permanente municipal, que se celebró el jueves 19, una instancia de don Mateo Márquez García, solicitando se le diese de baja en este padrón vecinal, siendo así que lo que este señor solicitaba era la baja de su hijo don Antonio Márquez Rubio, que en unión de su distinguida esposa, ha trasladado su residencia a Salamanca.

El procurador de los Tribunales señor Márquez García, nuestro querido amigo, no piensa por ahora ausentarse de Córdoba, lo que celebramos, y por cuyo motivo publicamos la anterior rectificación.

Viajeros

Han marchado a Málaga los marqueses de las Escalonias.

—De San Sebastián ha regresado el general don Miguel Fresneda Mengibar.

—Ha llegado a esta capital, acompañado de su distinguida esposa, el teniente coronel de la Guardia civil don Evaristo Peñalver, el cual ha sido destinado nuevamente a esta plaza.

—Ha marchado a Cádiz nuestro particular amigo don Francisco de P. Salinas Casana, acompañado de su bellísima hermana doña Pilar.

Feliz operación

Ha sido operado en Madrid en el Sanatorio que en la calle de Ríos Rosa tiene instalado el eminente finecólogo don Manuel Jiménez y García de la Serrana, la esposa de nuestro distinguido amigo don Julio Aguilera.

La difícil operación ha sido realizada con completo éxito, por lo que sinceramente felicitamos al señor Aguilera y al doctor señor Jiménez y García de la Serrana por su nuevo triunfo.

Enfermo

Desde varios días se encuentra enfermo nuestro respetado y distinguido amigo don Francisco Velasco Vergel, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

Hacemos fervientes votos por el total restablecimiento del señor Velasco Vergel.

Doctor Romaguera

Garganta, nariz, oídos

Sevilla, 24. de una a seis



QUEMADURAS

Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

HAZUL

Bálsamo Hazul

En las buenas Farmacias

Caja de muestra, 1 peseta

El mercado ancional

Confirmación oficial de nuestras informaciones

Hace más de un mes, mucho más, que, saliendo al paso de los pesimistas, decíamos que no estábamos conformes con su criterio sobre la cosecha de los cuatro principales cereales en España: el trigo, la cebada, el centeno y la avena.

Nuestras informaciones han sido confirmadas oficialmente. Las cifras que fijábamos de superficie sembrada y de cosecha probable han sido ratificadas por las recientes estadísticas oficiales que con carácter provisional se empiezan ahora a publicar.

Tenemos nosotros motivos sobrados para estar al tanto de la actual cosecha. No solo por estar en relación con diversos centros productores, a quienes quedamos agradecidos por el envío de noticias para nuestro boletín semanal; sino porque nuestros redactores han recorrido la mayor parte de los campos de España adquiriendo datos de los propios labradores, que no suelen equivocarse nunca.

Nos congratula todo esto, porque viene a demostrar la veracidad de nuestras informaciones.

El mercado triguero

Poco avanzó en movimiento el mercado triguero esta semana. Algunas más operaciones se han hecho desde luego con relación a la anterior, pero todavía está bastante paralizado. Sin embargo, aun cuando los labradores continúan sus faenas de trillar y limpiar, quedándoles poco tiempo para presentar el producto en el mercado, ya hay muchos que han remitido muestras acompañadas de las consiguientes ofertas, lo que ha dado lugar a que los compradores comiencen a moverse, entrando en tratos y tratando de fijar precios.

La mayoría de los productores piden 1.50 y 2 pesetas sobre la tasa, con lo cual se desvanece la opinión de algunos de acaparar este mes, que la tasa sería más baja. La disposición sobre la tasa por escalas está muy bien preparada y precisamente se fijó el tipo más bajo en el mes que menos operaciones se harían, y que menos les importaría a los agricultores activar la venta.

Por esto seguimos creyendo que hasta septiembre no habrá ningún movimiento de importancia en el mercado triguero. Y aún en septiembre los labradores procurarán pedir por encima de la tasa que es en dichos dos meses a 45 50 pesetas quintal métrico. La tasa mínima ya hemos dicho que es una barrera para impedir que se explote a los labradores necesitados. Pero los que pueden esperar, piden y con mucha lógica por encima de la tasa.

Por fanegas se han hecho algunas operaciones a 19.65, en Avila; a 19.75, en Burgos; a 19.50, en León; a 19.60, en Palencia; a 19.65, en Salamanca; a 19.60, en Segovia; a 19.75, en Soria; a 19.75, en Valladolid, y a 19.66, en Zamora.

Las harinas están con gran firmeza de precios en el mercado.

El centeno, como anunciamos, continúa subiendo.

Los piensos, la cebada, la avena bastan-

tes escasez y por lo tanto con firme en los precios.

La exportación acelera

Continúa exportándose aceite a Norteamérica, Suecia, Noruega, Italia y la Argentina, con lo que los precios han mejorado bastante en el mercado. Los productores se resisten bastante a vender, porque ven que las existencias de clases extras se van agotando y las demás también se van reduciendo.

En algunos pueblos catalanes la mosca olearia (mosca del olivo) ha causado bastantes daños. El Consejo provincial de Fomento de Tarragona se está preocupando de ello con interés.

Las sequías causan bastante daño a los olivos, desprendiéndose el fruto. En cambio, la aceituna es abundante y buena.

Se cotizan los quince kilogramos a 37 pesetas en clases finas; las corrientes a 35 pesetas.

En Valencia está muy animado el mercado y han subido los precios en una peseta la arroba.

En Andalucía se cotizan a 23.50 pesetas arroba. En la región andaluza que más movimiento hay en el mercado es en Sevilla, que cotiza precios más elevados, o sea a 24.50 la arroba en aceites de tres grados, y a 24 pesetas los endebles.

En general, los precios se muestran con firmeza en todas las regiones de España, y aún es de esperar que sigan subiendo los precios, por las noticias desfavorables que se tienen respecto a la próxima cosecha.

El mercado vinícola

Pocas operaciones se realizan en el mercado vinícola. Los precios suelen ser los mismos que los de la pasada semana. Donde más movimiento hay es en la Mancha y Castilla. En Cataluña poca actividad.

La exportación es escasísima, pero no obstante, no hay que mostrar pesimismo, por que es seguro que los precios mejorarán en breve.

La situación vinícola en Cete

El alza de las cotizaciones persiste, alcanzando precios superiores a los previstos, contribuyendo en gran manera a esta elevación, el estado actual del viñedo, que merced a la intensa sequía y al ataque de los criptógamas, parece tender a reducir los rendimientos pretendidos en estos últimos días, toda vez que agravados estos males por los fuertes vientos reinantes en la última semana, los racimos se desarrollan bien

y el grano queda muy pequeño. En el caso en que las condiciones atmosféricas no variasen radicalmente, no solamente la vendimia tendría que retrasarse, sino que los racimos no llegarían a completar madurez y la cosecha sería bastante menor que lo que se creía.

Esto es lo que concierne a los Departamentos Meridionales, que respecto al resto de Francia, la situación no es más halagüeña, previniéndose un rendimiento muy pequeño en ciertos puntos y aún nulo en algunos. En cuanto a las noticias que del viñedo argelino se tienen, no son muy satisfactorias.

Elaruz.

Los mejores impresos, artísticos y económicos

Imprenta La Comercial

Cuesta de Luján, 3, 5 y 7

CÓRDOBA

Elm. Estomacal.
de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.

DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERÍA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del BISTE y DENTICION.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo como más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para esos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID
y principales del mundo

LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:

EN MALAGA: Librería Rivas, Larios. 2.

EN GRANADA: Kiosco «La Prensa». Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

PARA SEPTIEMBRE

Nuevo Almacén de Coloniales por Mayor

JOSÉ LEÓN FERNÁNDEZ

Plaza de Colón, núm. 36

Necesito para la provincia buenos Agentes.

LA VOZ en Barcelona

Visiones de Castilla

Ledesma la feudal

En un acantilado, sobre el Tormes, levántase Ledesma.

Y, como un señor feudal, nos obliga, para verla, a levantar los ojos. Sin duda que presume de estar por cima de nosotros.

Desde uno o dos kilómetros antes de llegar a esta vieja ciudad el paisaje sufre una variación completa, inesperada. No más los esbeltos chojos que vinieron prestándonos guardia de honor por el camino. No más los vastos encinares que piérdense de vista en grandes manchones verde-oscuro. Ahora todo el terreno es pedregoso. No una roca, no grandes peñascos, sino pedruscos sueltos, diseminados, como producto de una fantástica pedrea de gigantes. Piedras berroqueñas, graníticas, pardas, feas, tristes.

A los pies de la muralla, reflejándola, corre y salta el río entre peñascos. Y tendido sobre él, gallardo, un largo puente, estrecho también, de piedra, une el camino con las calzadas en torno de los muros.

En lo más alto de la villa destaca, a muchos metros sobre el enjambre de rojos tejados, el torreón esbelto de la iglesia románica, apoyado en un atrevido arco ojival. Es la nota sostenida, el «leit-motiv», de todo el paisaje castellano.

Antes que el pueblo mismo, el campanario.

Vista desde la opuesta margen del río es soberbia Ledesma. No es propiamente la ciudad típicamente castellana; es, precisamente, la ciudad feudal. Sus calles estrechas, sin aceras, pendientes, sembradas de guijos, resultan sombrías, silenciosas, como deshabitadas.

Nada valdría esta vetusta villa castellana si no fuese por su estructura singular. Nada, de un positivo valor histórico o artístico, encierra que merezca la visita.

Pero hay algo en Ledesma extraordinario: su alma.

Es domingo el día que la recorremos y tal vez hayamos caminado por cada una de sus calles. Pues bien, todas las casas todos los balcones, todas las ventanas se hallan cerradas. Nadie se asoma; ni se abre un postigo ni se descubre siquiera un visillo. Diríase que la agonizante ciudad está deshabitada. Tenemos la impresión de que sus habitantes han huido empavorecidos por algún peligro que ignoramos pero que presentimos inminente.

Y al escuchar el eco sonoramente lúgubre de nuestros pasos rompiendo el gran silencio que nos envuelve; al ver solitarias las calles y herméticamente cerradas las puertas y ventanas, sentimos también la necesidad de huir pronto de este ambiente sobrecogedor, asfixiante, espantosamente triste y pardo y silencioso de la feudal Ledesma.

La muerte del «cabaret»

Poco a poco va desapareciendo el «cabaret». Es cosa lamentable esta de sentirnos tanto más europeos, tanto más cosmopolitas cuanto mayor sea el número de nuestros «cabarets».

Tener que apreciar el grado de interna-

cionalismo, de cosmopolitismo, de una ciudad por la cantidad de apaches, de hampones, de gente maleante que tengan vida en ella, es lastimoso.

Afortunadamente para ella, Barcelona va perdiendo en tal sentido su europeización. Siempre habrá «cabarets», siempre quedará un «cabaret», la llaga que no hay modo de cerrar, pero ya es mucho reducirla, localizar el mal en la extensión ínfima.

Y con la desaparición del cabaret característicamente parisino, va resurgiendo nuestra frívola varieté, tal vez menos «chic», pero indudablemente también menos «canalla» dentro de este encanallamiento. A la obscenidad descarnada y repulsiva va sucediendo la picardía graciosa; al desnudo artístico pero embrutecedor, va sucediendo la «toilette» vistosa.

Ya no se da el espectáculo lamentable de la infeliz hambrienta, obligada por el bajo empresario, a exhibir su cuerpo a pretexto de un «arte» de rufianes.

De sobra sabemos que con esto no se da más que un ínfimo paso; pero algo, siempre es algo. Y, mientras no sea dable evitar más en favor de la mujer convertida en objeto de compra-venta, no es despreciable evitar esa desmoralización repugnante de los «elegantes espectáculos alegres de París».

Este cierre de «cabarets» va aportando al trabajo brazos de hombres que habían llegado ya a la categoría de ex-hombres por su olvido completo de toda dignidad, y al trabajo que honra comienzan también a reintegrarse muchas desdichadas que perdieron su sentido moral, deslumbradas por la multicolor luminosidad de un escenario de última categoría.

Barcelona debe estar satisfecha de ir limitando su vida de noche. La grandeza de una ciudad es tanto mayor cuanto más temprano se despereza y más pronto vibran las sirenas de las fábricas y de los talleres en la alegría matinal.

Carlos Caballero.

Cosas de toros

El banquete de Agüero y la Exposición de mantones

Leemos en la «Gaceta del Norte» de Bilbao: «Crece la animación para el banquete monstruo organizado por la Peña Agüero, que se celebrará el próximo sábado en los jardines de los Campos Eliseos en honor de nuestro corajudo paisano Martín Agüero.

Entre el elemento femenino hay entusiasmo para el concurso de mantones de Manila.

Mañana o pasado publicaré la lista de premios.

Para asistir al banquete y a la feria y para entregar al homenajeado una medalla de oro y brillantes de la Virgen de los Desamparados, vendrá el viernes una comisión de la Peña Agüero, de Valencia.

Indudablemente los actos en honor de Martín van a tener una gran resonancia, de lo cual nos congratulamos muchísimo.»

El domingo en la Electromecánica

En el campo de fútbol de la Electromecánica se ha construido de modo provisional una pequeña plaza de toros con el objeto de celebrar una pequeña becerrada benéfica.

El festival tendrá lugar el próximo domingo por la tarde y en él intervendrán empleados de aquella fundación.

Los productos que se obtengan se destinan a la inauguración de una iglesia y de un grupo escolar.

Juan Belmonte va a torear en Francia

El famoso matador de toros Juan Belmonte ha sido contratado para torear el día 31 de Agosto en Dax y el 12 de Septiembre en Bayona.

En la primera de dichas corridas los toros serán de Murube y alternará con su hermano Pepe y Armillita, y en la segunda se lidiarán toros de Gamero Cívico y los otros matadores serán Martín Agüero y el Niño de la Palma.

"Don Pío" se ha agravado

El insigne escritor y popular exrevistero de toros don Alejandro Pérez Lugín «Don Pío», que se encuentra en un pueblito de Galicia, se ha agravado.

La dolencia del autor de «La Casa de la Troya», aunque no reviste caracteres de verdadero peligro, tiene en cuidado a sus familiares, por su pertinencia.

Los que caen

En el Hospital de Melilla ha fallecido el aficionado que se arrojó al ruedo durante una becerrada, y fué cogido por un becerro.

Se llamaba el pobre muchacho Félix Albaladejo, y contaba 24 años de edad, siendo natural de Algar (Marcia).

Los niños de Bienvenida

Han toreado nuevamente en la plaza de Marsella los niños de Bienvenida.

Los chavales toreros tuvieron una gran tarde y la empresa los ha contratado nuevamente.

La muerte de Faustino Posada

Ayer, día 19 de Agosto se cumplió el XIX aniversario de la muerte del matador de novillos Faustino Posada a consecuencia de las heridas que le produjo un toro de la vacada de Miura en la corrida celebrada el día anterior en la plaza de Sanlúcar de Barrameda.

Con tal motivo reiteramos al matador de toros Antonio Posada el testimonio de nuestro pésame.

D. P.

TRIBUNALES

Sentencia

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Montero, por hurto, contra Miguel Muñoz Sevilla, condenándolo a cuatro meses y un día de arresto mayor.

De la provincia

Incendios

En la casa número 1 de la calle Olmedo, en Hinojosa del Duque, se ha declarado un violento incendio.

Se quemaron varios cajones y vigas de madera, calculándose las pérdidas en unas 750 pesetas.

El incendio fué casual.

Infractor

Por infringir lo dispuesto en la vigente ley de caza ha sido denunciado el vecino de Bujalance José Díaz García.

Ahogado

En ocasión de hallarse bañando en el río Genil el vecino de Santaella Juan Bautista Martínez Guadix, de 35 años de edad, tuvo la desgracia de ser arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

El juzgado municipal se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver.

Caballerías que se extravían

Del paraje denominado «Ruedos del cortijo de Veneguillas», sito en el término de La Victoria, han desaparecido tres caballerías de la propiedad de los vecinos Pedro Ouesta Aguayo y Rafael Serrano Carmona.

Se ignora si las mismas han sido hurtadas.

Adúlteros

La benemérita de La Victoria ha procedido a la detención de los vecinos de aquella localidad Isabel Otero Tomás, de 40 años y de estado casada, y Alfonso Gómez Maestre, de 35 años de edad, soltero, a requerimiento del esposo de la primera Tomás Tocino Maestre, como presuntos adúlteros.

Los detenidos han sido puestos a disposición de la autoridad judicial.

Detenidos

La benemérita de Castro del Rio ha detenido a los vecinos de nueva Carteya Antonio Gómez Tirado y Miguel Aguilera Martos, los cuales fueron sorprendidos causando daños en terrenos de aquella localidad e insolentándose con el guarda jurado que les llamó la atención.

Amenazas

Francisco Candela Martín, de 33 años de edad, ha sido detenido en Montoro por haber amenazado de muerte a su convecino Andrés Notario de la Cruz.

Otro incendio

En terrenos de la finca «Mala Zarza», del término de Bélmez, se ha declarado un incendio.

Fueron pasto de las llamas cuatro hectáreas de terreno, ocupado por monte bajo.

Lo quemado se calcula en unas 150 pesetas.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Gabriel Porras Vergara, de 28 años de edad.

El juzgado interviene en el asunto.

Dejando

La guardia civil de Fernán-Núñez ha detenido al vecino de aquella localidad Antonio Ayala Contreras, autor del hurto de una gallina y efectos de vestir, propiedad de los

vecinos Francisco Bueno Jiménez y José García Fortes.

Hallazgo de metálico

La benemérita de Villanueva del Duque ha encontrado abandonado, en terrenos de aquel término municipal, un pañuelo, el cual, en uno de sus picos, fuertemente anudado, contenía 6-15 pesetas.

Se ignora quién pueda ser el dueño del pañuelo encontrado.

Mordido por un perro

En la Casa de Socorro ha sido asistido José Díaz Benavente, de 17 años de edad.

Los médicos de guardia le apreciaron una erosión en el dedo índice de la mano derecha.

Su estado fué calificado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dicha lesión se la ocasionó en la finca «La Fuente» al ser mordido por un perro.

Una vez curado pasó a su domicilio, Guindo 3.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

Sucesos y denuncias

Escandalosos

Por promover fuerte escándalo en la Corredera ha sido detenido Juan Antonio Marcos Contreras, de 57 años de edad.

—Por idéntico motivo han sido también detenidos los vecinos José García Flores, de 46 años de edad, y Diego Díaz Montilla, de 45 años.

Riña

En el cafetín sito en el Campo de la Verdad han cuestionado en riña José Egle Luarca, de 29 años de edad, su esposa Francisca Martín Zaragoza, de 32 años y Josefa Zuero Cruz de 46.

Esta última lesionó a Francisca Martín, ocasionándole heridas de carácter leve.

La lesionada fué asistida en la Casa de Socorro.

Los tres contendientes han sido detenidos y puestos a disposición del juzgado municipal del distrito de la Izquierda.

Dos denuncias

En la Comisaría de Vigilancia se han presentado en el día de hoy Soledad Priego Gómez, de 59 años de edad, y Adela Cañadilla Sánchez, de 32.

Cada una de ellas presentaron una denuncia contra Agustín Ruiz Alvarez, por no haber devuelto los géneros que aquéllas le entregaron para su venta, como tampoco el importe de los mismos.

Lesionada

En la Casa de Socorro ha sido asistida María Mejías Bravo, de 24 años de edad, de lesiones leves en distintas partes del cuerpo y que le habían sido originadas por un tal Joaquín Díaz Pérez casualmente y en ocasión de que aquélla transitaba por la calle Letrados.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Sección religiosa

Santoral de hoy

Día 20.—Viernes. Santos Bernardo, ob.; dr. y fdr.; Leovigildo, Lucio y Severo, mártires.; Filiberto, ab., y Máximo, cf.

Santoral y cultos de mañana

Día 21.—Sábado. Nuestra Señora del Mar; Santa Juana Francisca Fremiot, viuda y fdra.; Santos Anastasio, Privato, Paterno, Bonocio y Máximo, mrs., y Santa Bega y sus tres hijos, mártires.

Vida de Santa Juana Francisca Fremiot.—Nació en Dijón (Francia) el día 28 de enero del año 1572, durante el reinado de Carlos IX. Desde muy corta edad mostró claramente la heroica altura a que había de llegar. A los veinte años contrajo matrimonio con el barón de Chantal, con quien tuvo tres hijos; y después de haber vivido ocho años en la más perfecta armonía quedó viuda cuando menos podía temerlo, pues su esposo, joven y fuerte, fué herido descabidamente por un amigo que le acompañaba en una cacería, y murió casi en el acto. En el estado de viuda fué tan ejemplar su conducta como en los de doncella y casada. Predicando San Francisco de Sales en Dijón el año 1604, acudió a oírle la santa viuda. Apenas le vió sintió un presentimiento interior de que aquel Prelado era a quien debía confiar la dirección de su alma. El Santo Obispo la tomó bajo su cuidado y después de varias conferencias la dejó llena de consuelo e inundada en alegría inexplicable. En la fiesta de la Santísima Trinidad, día 6 de junio de 1610, instituyó la orden de la Visitación de Ntra. Señora en Annecy, residencia del Obispo de Ginebra, cuyo instituto conserva hoy todo el fervoroso espíritu que la Santa supo inspirarle. Revestida perfectamente del espíritu de este instituto, del cual con San Francisco de Sales era fundadora, lo propagó en muchas ciudades, fundando 84 monasterios. Falleció el día 13 de diciembre del año 1614. Clemente XIII la canonizó el 16 de julio de 1767.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—Continúa el turno en el Monasterio del Cister, costeado este día por doña Concepción Rey Heredia, por su difunta hermana doña Laureana.

Jubileo Permanente.—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

Corte de María.—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 21, sábado, a Nuestra Señora de las Nieves en la Catedral.

GOBIERNO CIVIL

Conducción

Desde Aguilar de la Frontera a esta capital ha sido trasladado el preso Antonio Baena Carrera (a) Villarín.

Pasaportes

Se han expedido los siguientes pasaportes:

Para Francia a don Antonio Gamiz Valverde.

Para Francia, Suiza e Italia a doña María Isabel Salas Pueyo, doña Josefa Ortega Urbano y don José María Martínez Santiago.

Información telefónica

Ha fallecido el jefe del Cuarto militar del Rey

Notas oficiosas de la Presidencia sobre la cuestión de Tánger y reformas del plan de estudios de segunda enseñanza.-Disposiciones de la "Gaceta".-La labor del pintor español Espinosa en Buenos Aires y Rio Janeiro.-Los Reyes se muestran afectadísimos por la muerte del general Zabalza.-Importantes acuerdos de la Cámara Agrícola de Jaén.

(Servicio de la Agencia "Febus")

De Madrid

Madrid 20, de las 15 a las 19 t.

El soldado de aeronáutica Rafael Herrero, cae de un aparato, resultando gravísimamente herido

El comandante de puesto de la guardia civil en la provincia de Avila ha comunicado esta mañana a la Dirección general de Seguridad, que a las once de la misma cayó en las cercanías de aquella capital un aparato militar de la escuela de aviación, pilotado por el soldado de aeronáutica Rafael Herrero, alumno de dicha escuela, de 23 años de edad, el cual quedó debajo del aparato.

Seguidamente salieron fuerzas de la guardia civil y algunos vecinos, que recogieron al piloto, trasladándolo sin pérdida de tiempo al Hospital, en donde los médicos de guardia le apreciaron la fractura completa de los dos fémur por su tercio superior, y la fractura de la tibia y el peroné por su tercio superior de la pierna derecha.

También fué curado de lesiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Terminada la cura, que fué muy laboriosa, el desgraciado soldado de aeronáutica quedó en el Hospital en estado desesperado.

El aparato que barrenó resultó destrozado, habiendo quedado custodiado por fuerzas de la guardia civil.

Las obras del pintor y paisajista Espinosa en América

En el ministerio de Estado se ha recibido una comunicación del ministro de España en Rio Janeiro dando cuenta de que el notable pintor y paisajista español Ángel Espinosa durante su estancia en Buenos Aires ha terminado los retratos de diferentes políticos de aquel país y de algunos miembros de la colonia española, habiéndose trasladado ahora a Rio Janeiro en donde hará un retrato del presidente de la República del Uruguay señor Bernaldez con destino al gran salón de honor que se ha de instalar en el pabellón de dicho país en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Nuevo vocal del Consejo de la Economía Nacional

Ha sido nombrado nuevo vocal del Consejo de la Economía Nacional representando a la Cámara Agrícola de Fernando Poo, el director de la oficina de Marruecos y Colonias general conde de Jorruana.

Disposiciones de la "Gaceta"

Este diario oficial publica, entre otras, las disposiciones siguientes:

Disponiendo que los individuos del Comité de codificación tengan cargo oficial para los efectos de los devengos y comisiones de traslado. Dichos miembros son don Antonio Mora, ingeniero industrial, y don Manuel Amado, coronel de ingenieros.

Una Real orden de Guerra para que los militares justifiquen las ausencias con arreglo a lo preceptuado en el artículo 293 del reglamento orgánico del Ejército.

Una Real orden de Gobernación abriendo un concurso para optar a las plazas de secretario vacantes, que figuran en la relación que se indica, de segunda categoría.

Ha fallecido el teniente general Zabalza, jefe del Cuarto militar del Rey

Esta mañana ha fallecido el teniente general Zabalza, jefe del Cuarto militar del Monarca.

Dicho ilustre militar estaba desde hace algún tiempo delicado de salud, habiendo sufrido durante el pasado mes de junio una doble pulmonía, de la que no quedó del todo restablecido.

Los médicos le aconsejaron saliera de verano, trasladándose hace poco a un balneario, para tratarse un ataque de parálisis, habiendo mejorado algo y trasladándose a Madrid.

Esta madrugada se agravó considerablemente el general, administrándosele los Santos Sacramentos, falleciendo poco después.

Los Reyes preguntaban a diario, telegráficamente, por su estado, y esta mañana fué avisado telefónicamente el Monarca del fallecimiento del jefe de su Cuarto militar.

El general Zabalza era navarro y era teniente general procedente del Arma de caballería, habiendo nacido en el año 1858.

Desempeñó, entre otros destinos, el de capitán general de Valencia, sorprendiéndole en este cargo el golpe del 13 de septiembre de 1923, en que ocupó el poder el general Primo de Rivera.

Meses después fué designado el general para el mando del Cuarto militar del Monarca, cargo que desempeñaba en la actualidad.

La noticia de la muerte del ilustre general fué comunicada al duque de Miranda, mayordomo mayor de Palacio, y personal palatino.

El entierro se verificará mañana, prometiéndose constituir una sentidísima manifestación de duelo.

La cuestión de Tánger.--Una nota oficiosa de la Presidencia

A las dos de la madrugada facilitaron en la Presidencia la siguiente nota oficiosa:

«La coincidencia de agitación que se observa en la ciudad de Tánger que puede repercutir en la cuestión internacional y la que algunos mal pensados creen hija de medidas políticas provocadas por los que no están conformes con el Estatuto de Tánger y creen en la necesidad de reformar la cuestión.

Seguramente que ningún país será capaz de emplear tales resortes y por lo que a España toca, no nos hacen los que así creen favor alguno y nuestro consul general interino en aquella ciudad señor Espinosa ha hecho por su parte todo lo posible por coadyuvar a la normalidad con el auxilio de los moros afectos a España y con los españoles de la colonia que se han prestado a actuar en la represión de los desórdenes.

La agitación que se observa precede de la clase obrera mora, contrariada por su situación económica, derivada en gran parte del poco valor del franco y de la moneda hassani y alentada por el fácil éxito conseguido por su manifestación en la semana anterior para lograr el aplazamiento de la Ley de Prensa.

Así es que estos sucesos dejan comprender la necesidad de someter el Gobierno de Tanger a una sola y autorizada representación.

España no precisa reforzar con estos argumentos su pretensión para obtener lo que en justicia viene persiguiendo.

Otra nota oficiosa sobre las reformas de los Estudios de segunda enseñanza

En la presidencia han facilitado otra nota oficiosa referente a la campaña que ya ha comenzado a iniciarse contra las reformas de la segunda enseñanza y que dice el Gobierno no estorbará mientras ésta se desarrolle dentro del terreno doctrinal y no se trate de hacer del asunto un arma política.

La nueva Plaza de toros

En la sesión plena que celebrará la Diputación provincial el próximo día 27, se ocupará del proyecto de construcción de la nueva Plaza de toros, exigiéndose a la sociedad constructora una fianza de cien mil pesetas, que dejará depositadas en la Caja provincial.

Se prorrogará el plazo de obras hasta el 7 de marzo de 1929 y el arrendamiento se hará por 37 o 39 años.

La empresa, entre otras cosas, no podrá simultanear la explotación de las dos plazas de toros.

El despacho del presidente

El general Primo de Rivera despachó en el ministerio de la Guerra con los ministros de la Gobernación, Estado, Marina e Instrucción pública y con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

Después recibió las visitas del director general del Instituto Geográfico y Catastral general Elola, del presidente del Instituto Nacional de Previsión general Marvá, del oficial mayor de la Presidencia y del teniente coronel Caldeira.

En el ministerio de la Guerra

Al duque de Tetuán le visitaron esta mañana en su despacho el general Bañeiro, coroneles Billarville y Mola y tenientes coroneles Balmes y Caldeira.

El ministro despachó con los jefes de sección del ministerio generales Saro y Cantón.

No se ha efectuado el paro general que estaba anunciado

Se tienen noticias de que en Tánger no ha tenido lugar la huelga general, entre otras cosas, porque no estaba acordada por los obreros.

La Cámara española se ha reunido con las entidades españolas y diversas personalidades acordando felicitar al general Primo de Rivera por las recientes manifestaciones hechas sobre el porvenir de Tánger.

La felicitación será enviada por mediación del cónsul general interino don Miguel Espinosa.

También acordó la Cámara tributar un homenaje al cónsul general propietario don Vicente Alvarez Juliá, que se encuentra enfermo en España, para lo cual se le regalará un álbum de firmas y una placa regalo de la colonia española.

La Sala de vacaciones del Tribunal Supremo

El lunes próximo se reunirá en la Sala de vacaciones del Tribunal Supremo, bajo la presidencia del magistrado señor Díaz Benito, la Junta central de concesión de libertad condicional.

Se estudiarán las propuestas hechas por las Juntas de provincias para la concesión de dichos beneficios a los reclusos que lo tienen solicitado con nota favorable.

El libro segundo del Código de Comercio

Se ha enviado a la «Gaceta» para su inserción el libro segundo del Código de Comercio, reformado por la sección segunda de la Junta general de Codificación.

Se reúne el Supremo de Guerra y Marina y acuerda la libertad de algunos detenidos civiles

Se ha reunido en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la Sala de Vacaciones, bajo la presidencia del vicealmirante Rivera.

Se acordó aceptar la propuesta de nuevo defensor, hecha por el procesado por el regido frustrado en las costas de Garraf Jai-

me Compte, a favor del abogado del Colegio de Madrid don José Rodríguez Conde, al cual se le concede un plazo de tres días que comenzará a contarse mañana para que estudie los autos.

También se acordó conceder la libertad condicional a los procesados civiles detenidos unos en Madrid y otros en provincias, por los sucesos que motivaron la última intentona contra el régimen.

El juez militar, consejero togado Valcarcel, auxiliado por el relator auditor de la Armada don Fernando Berenguer, ha informado favorablemente la petición de libertad.

El auditor don Fernando Weyler, como defensor de su padre el capitán general don Valeriano, ha presentado un escrito al Supremo en súplica de que se le autorice para trasladar su residencia a Palma de Mallorca, fundamentada en la bondad del clima, que beneficia a su salud.

De Marruecos

La llegada de Sanjurjo a Madrid

Tetuán 20.—Dentro de unos días saldrá para Madrid el general Sanjurjo, el cual irá acompañado del jefe de Estado Mayor general Godet.

El Alto comisario conferencia extensamente con el general Gómez Jordana sobre la aplicación de la cláusula del tratado de París referente a la colaboración militar.

De provincias

ALMERIA

Un terremoto

Almería 20.—La estación sismológica de esta ciudad registró el día 18 del actual a unos 220 kilómetros de distancia un terremoto que tuvo de duración algunos segundos.

El fenómeno dió comienzo a las cinco horas cincuenta y cinco minutos y veinticinco segundos.

No se han registrado desgracias personales.

BARCELONA

La corrida de la Prensa

Barcelona 20.—El día 5 de Septiembre se celebrará en la plaza monumental la corrida a beneficio de la Prensa.

En ella se lidiarán ocho toros, dos para el rejoneador portugués Simó de Veiga y seis que estoquearán mano a mano los españoles Juan Belmonte y Chicuelo.

JAEN

Importantes acuerdos de la Cámara Agrícola

Jaén 20.—Se ha reunido la Cámara Agrícola en sesión extraordinaria, acordando contestar al oficio de la de Córdoba, sobre la información abierta acerca de las semillas oleaginosas, sosteniendo el criterio de que no deben emplearse otras semillas que las que se cultiven en suelo español.

También acordó la Cámara interesar de los agricultores de la provincia la mayor concurrencia a la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

Por mayoría de votos se acordó interesar del director de la Compañía de ferrocarriles

de M. Z. A., se abra el paso cerrado de la estación de Mengibar, de gran interés para los agricultores de la provincia.

También se trató de otros asuntos de régimen interior y de la organización de secciones comerciales.

LERIDA

Político fallecido

Lérida 20.—En Cervera ha fallecido el prestigioso político don Salvador Montay Riño, que estuvo durante muchos años afiliado al partido liberal, desempeñando varios cargos en Gobiernos de provincias. También fué muchos años vicepresidente de la Diputación.

Su muerte ha sido sentidísima.

SALAMANCA

Peligros de la natación

Salamanca 20.—Comunican de Miranda que en el río Ebro ha perecido ahogado, al atravesarlo por segunda vez, en ejercicio de natación, el joven de 20 años Luciano Boga.

SEVILLA

La campaña antipalúdica y el gobernador civil

Sevilla 20.—El señor Cruz Conde recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles que había conferenciado con el presidente de la Diputación respecto a la campaña antipalúdica.

Se crearán dos dispensarios, en donde se facilitará gratuitamente quinina e instrucciones de aplicación.

TARRAGONA

Accidente de aviación

Tortosa 20.—Ha aterrizado forzosamente en la playa de Ampeche un aparato que llevaba la correspondencia de París para Rabat.

El piloto del aparato telegrafió a Prat de Llobregat, donde tiene la compañía «Lanekoore» instalado un campo de aviación, pidiendo otro aparato para auxiliarlo.

Después de reparadas las averías, el aeroplano correo pudo remontarse a las cuatro de la tarde continuando su viaje a Rabat.

Del Extranjero

El calor en Hungría

Budapest 20.—Una ola de calor se ha dejado sentir en toda Hungría llegando el termómetro Fahrenheit a marcar noventa y cinco grados.

Se han registrado numerosos casos de insolación.

La próxima Asamblea de la Sociedad de las Naciones

Berlín 20.—La Comisión de negocios extranjeros se reunirá el día 28 del actual para oír la declaración gubernamental sobre la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones, que tendrá lugar en el próximo mes de Septiembre.

EL METRO no te usaran nada, ni te darán muestras ni generos a vistas, pero te vendrán artículos buenos a precios baratos.

EL CUENTO DE HOY

EL COPISTA

A las seis de la tarde, cuando Carlos Richard, el empleado más antiguo de la agencia de copias dramáticas Ledoux, limpiaba su pluma para retirarse, llamóle el jefe y le dijo:

—Nos ha caído mucho que hacer esta noche.

—¿Qué pasa, señor Ledoux?

—He recibido un manuscrito y una carta de un célebre autor, a quien nada puede negársele. Cuento con usted para salir de este compromiso. Figúrese usted que se me exige que mañana al amanecer estén copiados los cinco actos de la obra.

—¿En prosa o en verso?

—En prosa.

—Tanto mejor.

—Advierto a usted que hay que pasar toda la noche en vela.

—No importa.

—Pues váyase usted a comer y vuelva en seguida. Estará usted solo en el despacho.

Carlos no opuso la menor resistencia a los deseos de su jefe. El infeliz estaba acostumbrado a obedecer y se sometió fácilmente, renunciando a su proyecto de dar un paseo con un antiguo amigo. El deber ante todo.

El pobre dependiente se fué a comer y volvió al despacho provisto de una botella llena de café, que traía a prevención para evitar las acometidas del sueño.

Sentóse ante su mesa y puso manos a la obra, comenzando por escribir los nombres de los personajes.

El conde Gratz...

Emma Ferion...

Flechelles...

Etc., etc.

Después siguió copiando

(La escena pasa en la época actual. El primer acto en casa del conde...)

Todo le era igual a Carlos, pues no tenía nada de curioso, y siempre que terminaba un trabajo podía decir con aire de honrada satisfacción:

—¡He copiado, no he leído!

Así es que terminó el primer acto sin pensar en nada, como de costumbre, hasta el punto de que no hubiera podido referir a nadie el comienzo de la intriga.

Hacía mucho calor, y el copista, que había trabajado todo el día, se sintió extraordinariamente fatigado.

Tomó una taza de café y prosiguió su tarea, internándose en el segundo acto de la obra, hasta que lo concluyó sin pestañear.

A fin de otorgarse algún descanso, cosió los dos primeros cuadernos y dió un paseo por la habitación.

Era la una de la madrugada, y reinaba en torno de Carlos el más profundo silencio.

Vencido en cierto modo el cansancio, abordó nuestro hombre el acto tercero.

(Una sala en casa de Flechelles. Muebles muy elegantes.—En el fondo una ventana. A la derecha un piano.—A la izquierda una consola y un espejo...)

La pluma se deslizaba con gran rapidez por el papel, cuando de pronto se le cayó al suelo uno de los pliegos que había escrito.

Bajóse a recogerlo y notó que se le amenguaban las fuerzas. Además le pasaba en aquel momento una cosa singular. Leía el manuscrito, fijándose en el sentido de las frases en vez de copiar maquinalmente las palabras.

Y lo que leía le interesaba, hasta el punto de volver las hojas para ir conociendo el desarrollo de la fábula.

Lo que más le llamó la atención fué una escena de amor en extremo apasionada, en que el héroe del drama hace a la heroína una ardiente declaración, le cuenta su historia, le dice cuánto había sufrido y cuán grande es el derecho que tiene a la felicidad; pintándole, además, el cuadro de su triste vida, pasando en medio del más absoluto aislamiento, sin ningún afecto tutelar, y sin objeto hasta el momento en que la había encontrado en su camino.

Carlos, el hombre de menos imaginación del mundo, establecía cierta semejanza entre su suerte fatal y la del infortunado galán de la obra.

El pobre copista había vivido siempre aislado, sin haber podido satisfacer nunca la sed de cariño que tanto le había hecho sufrir en los tiempos de su lejana juventud.

También había sido siempre pobre y pasaba la vejez sin poder hallar consuelo en ningún recuerdo halagüeño y venturoso.

Veíase niño, educado de limosna por un pariente que le echaba en cara el beneficio que le dispensaba, diciéndole que no tenía derecho alguno al pan que se comía.

Su hermosa letra,—única habilidad que tuvo—le había proporcionado varias colocaciones como escribiente en las oficinas del ejército cuando era soldado, y luego, en las copisterías teatrales, donde ganaba un miserable sueldo.

Así había pasado treinta años, treinta años sin aventuras, sin saber siquiera en lo que consiste la amistad y el afecto de la mujer.

Su corazón, sin embargo, habría querido hablar en otro tiempo; ¿pero quién se hubiera dignado escucharle ni calmar sus anhelos? Siempre se habían burlado de él, en cuantas ocasiones intentara poner de manifiesto los sentimientos de su alma. Y poco a poco se había resignado, encerrándose en sí mismo y comprendiendo que era uno de esos seres que nunca son amados y a quienes desdeñan siempre las mujeres.

Y había envejecido, convirtiéndose en un buen hombre, muy obscurecido, y de cuya bondad proverbial abusaba todo el mundo.

Todos sus placeres se reducían a jugar a las cartas en un café con un antiguo conocido suyo, que le hacía todo género de trampas para obligarle a pagar el gasto.

«No puede figurarse usted, señora, lo que fué mi vida antes de conocerla a usted. Una lucha sin esperanzas, una angustia indefinible, una penosa travesía por un desierto.»

Así hablaba el personaje de la obra. Y aquellas palabras pintaban tan bien su situación, que Carlos, apretando la pluma

entre sus dedos y sin pensar en escribir, se echó a llorar como un niño.

¡Qué cruel era su destino! ¡Una lucha sin esperanzas, una angustia indefinible, una penosa travesía por el desierto!

Este era el triste lote que le había deparado su mala estrella.

En lo único que se diferenciaba del galán de la obra era en que nunca podría referir a nadie lo que había sufrido en su aislamiento, ni encontrar un alma compasiva que se apiadara de su infortunio.

Era ya demasiado viejo y tendría que morir en su guardilla solo, como siempre había vivido.

Y de tal modo le horrorizó el recuerdo de su estéril pasado, que las lágrimas que vertía mancharon una de las páginas que ya había copiado.

Este desastre despertó a Carlos del ensueño en que se hallaba sumido y devolvió al pobre copista su sangre fría habitual. El honor de su profesión estaba comprometido, y era preciso que la mancha desapareciera inmediatamente.

Por lo tanto, desde aquel momento no pensó más que en los medios de borrarla, y a este fin cogió un pliego de papel secante y un raspador, logrando al poco tiempo reparar en absoluto el desastre.

¿Con cuánta satisfacción respiró cuando la mancha hubo desaparecido por completo! ¿Dónde tenía Carlos la cabeza? ¿Qué significaba aquella melancolía? ¿Tenía acaso derecho a gastar en quiméricos ensueños el tiempo que debía a su principal?

El pobre Carlos se puso rojo de vergüenza al notar que las agujas del reloj habían seguido su marcha, mientras él se entretenía en recordar sus pesares y el triste cuadro de su desdichada juventud.

Y lo que más le apesadumbraba era que, sin saber a qué atribuirlo, leía con interés vivísimo lo que copiaba, faltando así a una de las principales prescripciones de su oficio.

Atormentábale por esto un remordimiento atroz, como el que pudiera corresponder a un gravísimo delito.

Sin embargo, comprendió que, a pesar del tiempo inútilmente perdido, podría terminar su trabajo a la hora convenida.

Mojó la pluma en el tintero, se inclinó sobre el papel y puso de nuevo manos a la obra.

Y tal prisa se dió que, rendido de fatiga, con los ojos hinchados y la mano abotagada, al rayar el día había logrado escribir al pie de la última escena la palabra «fin», con una hermosa letra redonda, digna de un pendolista de primer orden.

Paul Ginisty.

A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LA VOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo pseudónimo por bien escrito e interesante que nos parezca.

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO Casa Central, Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.